
I. MUNICIPALIDAD DE CALBUCO

REGIÓN DE LOS LAGOS

SESIÓN ORDINARIA
CONCEJO MUNICIPAL

ACTA N° : 99

DÍA : 28 de mayo de 2015.



I. MUNICIPALIDAD DE CALBUCO
CONCEJO MUNICIPAL

A C T A N ° 99

1. En Calbuco, a 28 de mayo de 2015.
2. El Señor Alcalde y Presidente de! Concejo, saluda a los Señores Concejales y abre la

sesión en nombre de Dios y de la Patria.
3. Tipo Sesión: ORDINARIA.
4. Hora Inicio: 16:00 horas.

Hora Término: 19:00 horas.
5. ASISTENCIA.

CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE CHA VEZ
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL CASTRILLON
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE
CONCEJAL SEÑORA DOR1S VILLARROEL GALLARDO
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO SEÑOR RUBÉN
CÁRDENAS GÓMEZ.

FUNCIONARIOS MUNICIPALES.
SEÑORA CAROLA SÁNCHEZ - DIRECTORA DIDECO.
SEÑORA TAÑÍA BAHAMONDE - DIRECTORA FINANZAS.
SEÑORA KAREN VICENCIO - DIRECTORA UNIDAD DE CONTROL.
SEÑOR ORLANDO BELLO - DIRECTOR SECPLAN.

PARTICIPAN
SECRETARIO.- SECRETARIO MUNICIPAL SR. LEONEL VILLARROEL
VILLARROEL.

6. TABLA.
6.1 Saludos Sr. Alcalde.
6.2 Lectura Actas N° 88 y 94
6.3 Correspondencia recibida.
6.4 Cuenta Sr. Alcalde.
6.5 Participación Directora Obras sobre Proyectos en Ejecución.
6.6 Participación señor Encargado Oficina de la Cultura.
6.7 Modificación Presupuestaria Municipal.
6.8 Proposición Subvenciones Municipales a Organizaciones de la Sociedad Civil.
6.9 Reglamento Bienestar DESAM.
6.10 Traslado y Transferencia Patente de Alcoholes.
6.11 Contratación Profesional Encargado de Prevención de Riesgos Municipalidad.
6.12 Proyecto y Programa Mejoramiento Urbano y Equipamiento Comunal.
6.13 Hora de Incidentes.



7. DESARROLLO DE LA SESIÓN.

7.1 LECTURA ACTAS

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Se ponen en discusión las Actas N°
88 y 94.-

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: No habiendo observaciones se da por
aprobadas las Actas N° 88 y 94.-

7.2 CORRESPONDENCIA RECIBIDA.

1. Ord. N°58 del Director del DESAM (S) Sr. Hernán Scholz Niklitschek, en donde
solicita aprobación de Reglamento Bienestar DESAM Calbuco.

2. Of. N° 61 de la Directora de Administración y Finanzas Sra. Tañía Bahamonde, en
donde adjunta Propuesta Modificación Presupuestaria.

3. Of. N° 63 de la Directora de Administración y Finanzas Sra. Tañía Bahamonde, en
donde adjunta informe de antecedentes de llamado a licitación de seguros.

4. Of. Ord. N° 55 de la Jefa de Personal Sra. Katy Navarrete, en donde sólita la
contratación de un Profesional Encargado de Prevención de Riesgos.

5. Documento electrónico de la Subdere, en donde aprueba proyecto y recursos del
programa mejoramiento urbano y equipamiento comunal / línea emergencia.

6. Solicitud Traslado Patente de bar de don Víctor Mansilla Rojas.
7. Propuesta Subvenciones.
8. Resolución N° 88 de la Subdere, en el cual informa sobre transferencia de recursos,

de acuerdo a lo establecido en la partida 05, capítulo 05, programa 03, subtítulo 24,
asignación 403, compensación por predios exentos) de la Ley N° 20.798.-

9. Of. Int. N° 76 de la Directora de Obras Sra. Verónica Soto, en donde adjunta
informe con estado de las obras en ejecución en donde la Unidad Técnica es la
Dirección de Obras Municipales.

10. Documento de la Liga de Fútbol de los Barrios, en donde solicitan subvención
municipal.

11. Of. Int. N° 74 de la Directora de Obras Sra. Verónica Soto, en donde informa sobre
solicitud del señor Jorfe Soto Cárdenas para reubicar puesto de venta de alimentos
en calle los Héroes.

12. Of. N° 30 del Encargado de Adquisiciones Sr. Femando Vásqucz Velásquez, en
donde adjunta ordenes emitidas a través del portal mercado público y talonarios de
ordenes manuales desde el 04 de mayo hasta el 15 de mayo de 2015.

13. Ord. N° 49 del Concejal Sr. Nelson Villarroel Castrillón en donde entrega
información relacionada con Albergue Nueva Esperanza, debido a visita realizada.

14. Ord. N° 41 del Concejal Sr. Nelson Villarroel Castrillón, en donde solicita
maquinaria para limpiar camino que corre paralelo a Ruta 5 a orillas de Río, son 9
kilómetros.



15. Ord. N° 42 del Concejal Sr. Nelson Villarroel en donde solicita información sobre
taller de violin y los instrumentos con los que se cuentan.

16. Ord. N° 43 del Concejal Sr. Nelson Villarroel, en donde entrega nombres para
calles de la comuna.

17. Ord. N° 44 del Concejal Sr. Nelson Villarroel, en donde informa sobre familia
perjudicada por faenes del camino en el sector de Huito.

18. Ord. N° 45 del Concejal Sr. Nelson Villarroel, en donde informa sobre seminario
realizado en la ciudad de Puerto Varas, sobre Gobernabilidad, Gestión Loca!,
Participación Ciudadana y Permanente, Modernización del Estado.

19. Ord. N° 46 del Concejal Sr. Neíson Villarroel, en donde informa sobre necesidades
de doña Adelina Velásquez Alvarado, de Isla Puluqui.

7.3 CUENTA SEÑOR ALCALDE.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Como cosa importante, fue la
tragedia ocumda en el camino de Huito -Huelmo, al camión se le cortaron los frenos
en el camino y eso produjo la tragedia, en la cual como ustedes saben fallecieron 4
vecinos de nuestra comuna, esos trabajadores eran de una empresa del señor Gallardo
que fueron contratados para realizar trabajos en la Escuela Putenio, hay comentarios
que estas personas no tenían contratos con el señor Gallardo, lo cual llevara a un gran
problema a este señor. Este proyecto de la Escuela Putenio se licito y se entrego a la
empresa del señor Gallardo, si él no cumplió con sus trabajadores tiene un gran
problema, esperemos a ver como se soluciona esta situación.

7.4 PARTICIPACIÓN DIRECTORA DE OBRAS MUNICIPALES. PROYECTO
EN EJECUCIÓN.

La Directora de Obras Sra. Verónica Soto manifiesta: Hace días airas me llego un
oficio con solicitud de información de cuatro licitaciones que nosotros llevamos como
dirección de obras, una de las cuatro licitaciones corresponde a la licitación de
gaviones en Vicuña Mackenna, esa licitación tenia como fin reparar un sector de los
gaviones que están en esa calle y un sector que faltaba que son alrededor de 50 metros
lineales, esa obra fue adjudicada a la empresa Mancal Ltda. Por el monto total de
$12.491.995.- las obras están terminadas con un año de garantía.

La segunda licitación corresponde al jardín infantil y Sala Cuna Mi Pequeño Mundo,
es un proyecto elaborado por DIDECO, entonces se nos pidió a nosotros hacer el
seguimiento y la inspección, esto fue realizado con fondos municipales, la persona
adjudicada ftie la señora Anita Parancán por el monto de $9.081.295.- la fecha de
finalización de esta obra es para el 04 de junio y las obras correspondían al
mejoramiento de la fachada norte que estaba afectada por la lluvia. Se hizo un cambio



de pieza de la estructura, reposición de ajeros, hojalatería y pintura, esto aun está en
estado de ejecución en un 80% de ejecución.

La tercera licitación corresponde al Paseo Mirador Ten Ten Caicavilú de Vista
Hermosa, es un diseño SERV1U con recursos de un convenio SERVIU para lo que es
el cierre del campamento Vista Hermosa, la empresa adjudicada para esta licitación
fue la señora Anita Parancán, como única oferente, el contrato es por $46.999.605.- la
fecha de finalización es para el 21 de septiembre de 2015, la obra a realizar es la
primera etapa del paseo, porque se piensan hacer dos etapas.

Y la cuarta licitación que estamos viendo es la reparación y mejoramiento de aguas
lluvias de Pargua, tuvimos que volver a licitar porque todos los oferentes licitaron por
un valor mayor al cual teníamos y así se nos paso un poco el tiempo, pero ya se está
construyendo la primera etapa, con fecha de finalización para el 16 de junio de 2015,
la primera etapa que corresponde a 16 metros lineales de intervención.

El Concejal Sra. Patricia Pascuales manifiesta: Con respecto a la licitación de
gaviones en Vicuña Mackenna, esa calle está cortada y pasa nivel de alto tonelaje,
hace un tiempo ei mar aun se comía la calle.

La Concejal Sra. Doris Villarroel manifiesta: A mí me preocupa la capacidad de
carga, mi consulta es si se ha medido eso.

La Directora de Obras Sra. Verónica Soto manifiesta:
Tengo entendido que para el proyecto de pavimentación, se tendría que haber hecho
un estudio de carga, porque es una vía que se mide por el tonelaje, me imagino
entonces que está considerado.

El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Estos son informes de licitaciones en
ejecución y me imagino que también hay algunos proyectos que van a ser licitados,
que están en carpetas, me gustaría que eso también me lo hagan llegar, porque hay
algunas situaciones que me preocupan, por ejemplo recién estuve con la gente de
Daitao y están muy preocupados por el Puente Río la Máquina, el sector de Caracolito
también en el cual se tiene pensado hacer algunas áreas verdes para los niños.

La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Es bueno que nosotros como
autoridades de la comuna estemos en conocimiento de los proyectos que se están
realizando, ahora quiero hacer una consulta respecto a la licitación de Vicuña
Mackenna, me imagino que todas estos trabajos son parches porque se diseñó un plan
maestro para luz y equipamiento de la costanera desde la Vega hasta el Piedraplen y se
dijo que se iba a hacer por partes, pero me gustaría saber cuándo se va iniciar estos
proyectos.

El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: A mí me preocupa la fecha de termino del
proyecto de Pargua y el proyecto de Caracolito que se viene del año 2000 en adelante,
liay informes de la Capitanía de Puerto de la Municipalidad para una multicancha pero



hay también hay voces sobre un Sindicato de Pescadores que lo habrían solicitado y de
ser así nos quedaríamos sin espacio de recreación para los niños.

El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta. Yo quiero agradecer el proyecto de
agua lluvia de Pargua, porque han pasado 30 años y recién salió un proyecto para esta
petición que tenia la comunidad,

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Muchas gracias por su presentación.

7.5 PARTICIPACIÓN SEÑOR ENCARGADO OF. DE LA CULTURA.

El Encargado de la Oficina de la Cultura Sr. Roberto Alvarado Gajardo realiza
su presentación, la cual se adjunta.

El Concejal Sra. Patricia Pascuales manifiesta; El Estado invierte muchos recursos
para todos estos proyectos culturales, por lo que es importante que usted nos dé a
conocer cada cierto tiempo.

Lo otro si el Señor Roberto Alvarado es el Encargado de la Oficina de la Cultura, por
qué no está trabajando a la par con la Sala de la Cultura.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Es solo por un tema de espacio.

El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Hay algunos proyectos que la Oficina
de Cultura lleva a cabo, sin embargo aparecen actividades religiosas que son
patrimoniales de nuestra cultura y considero que habría que considerarlas en el
presupuesto de cultura.

Con respecto a las osamentas creo que van a seguir apareciendo y creo que Calbuco
tiene mucho que decir.

La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Quiero hablar respecto a la visita de los
pueblos mágicos, fue una visita muy bonita y destacable, pero me gustaría que se
realizara en época estival para que haya mayor participación de gente, cerrar una calle
y que expusieran los artesanos.

Voy a entregar una idea que me dieron a conocer los artesanos, que es solicitar la visita
del Escorpio porque dicen que cuando venia eí Escorpio hace años atrás, había un
incremento en la pare económica de estas personas, ellos han hablado y dicen que ¡o
que solicitan para que vengan es que esté abierto la parroquia y museo y ellos podrían
venir como lo hacían hace 20 años atrás, creo que es una propuesta positiva y también
para incrementar el turismo y la parte económica de los artesanos.



Me gustaría que se contactara con un grupo de mujeres en San Agustín que mostraron
el hilado con la rueca, serviría para enseñar a !as nuevas generaciones u otros grupos de
mujeres.

Tengo entendido que la Sala de la Cultura ya se hizo chica, que en la sala de música
faltan instrumentos, se hace poco el equipamiento que hay, no sé si se está postulando a
proyectos.

La Concejal Sra. Doris Villarroel manifiesta: Junto con destacar la exposición, es
interesante como el plan de desarrollo comunal de la comuna va avanzando en
términos porcentuales.

Soy partidaria de extender esta estacíonalidad, los hitos se van institucionalizando, por
lo tanto me parece que puede quedar institucionalizado para esa fecha.

Con respecto a la identidad local, comparto lo que se está haciendo pero falta mucho
trabajar con educación, lo que hace la Casa de la Cultura, también hacerlo mucho con
el patrimonio, sobre todo con los hallazgos de los osamentas que se han encontrado, es
importante a nivel nacional e internacional.

Creo que lo más importante es trabajar para hacer un museo interactivo.

Me interesa mucho el tema de los mapas, para poder diseñar rutas patrimoniales, así
como este proyecto de la Iglesia de Caicaén que es una de las pocas que está protegida
por el ministerio de educación como un sitio típico histórico y ojala nos permita tener
más zonas para poder diseñar nitas patrimoniales y que este diseño este muy ligado
con lo que tiene que ver turismo.

Me alegro que vengan los arqueólogos al sector de Chayahue.

El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Usted señor Alvarado que maneja muchos
recursos en cultura y que tal vez se puede extender mucho, hay muchos sectores e islas
las cuales se pueden hacer partícipes y también que estos informes no sean requeridos,
sino que deberían ser informados al Concejo según la ley.

Creo que se habla de muchos millones y sin embargo existen muchas personas que
tienen necesidades y eso no me parece.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Ustedes solicitaron este informe, creo
que no hay que mezclar los temas, son cosas diferentes y cada situación tiene su
momento.

El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta: Quiero hacer una consulta ¿Qué
propuesta tiene el ministro de cultura?

El Encargado de la Oficina de Cultura Sr. Roberto Alvarado manifiesta: La
primera instancia que se viene para el 2016 es un Ministerio de Cultura.



El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta: A mí me interesa también la plazuela
de Huapi Abtao, una ruta a ese sector por tierra y por mar.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Gracias por su presentación.
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MISIÓN: Generar las condiciones necesarias para
potenciar la creación artística y cultural,
promoviendo la activa participación ciudadana en el
desarrollo cultural de la comuna"

VISIÓN:"Calbuco, crece con y para su gente, a través
del desarrollo artístico-cultural, preservando su
patrimonio e identidad local".



Promover la Formación artística, el Acceso a expresiones

artístico-culturales diversas, la Creación artística, la

Gestión Cultural y la Participación de todos los habitantes

de la comuna.

Mejorar las condiciones de infraestructura y equipamiento

de la ciudad de Calbuco y sectores rurales de la comuna.

Preservar y poner en valor e! patrimonio cultural local a

través de la investigación, protección y educación

patrimonial.



.

1. Promover la Formación
artística, el Acceso a
expresiones artístico-
culturales diversas, la

Creación artística, la
Gestión Cultural y la
Participación de todos
tos habitantes de la
comuna de Calbuco.

Programa formación
artística

- Talleres; literatura,
artesanía, danza, textüería,
folclore, teatro, artes visuales.

Programa acceso - Actividades culturales
territorial a actividades descentralizadas por barrios
artístico culturales y localidades.



.

Promover la Formación
artística, el Acceso a
expresiones artístico-
culturales diversas, la
Creación artística, la Gestión
Cultural y la Participación de
todos los habitantes de la
comuna de Calbuco.

Programa fomento a la

creación artística.

- Incorporar artistas y cultores focales
en eventos y talleres culturales.

- Fomentar el trabajo colectivo de los
artistas locales mediante agrupaciones
comunales en disciplinas como
artesanía, folclore, música.

-Crear y actualizar la cartografía
cultural local.



.

1. Promover la Formación
artística, el Acceso a
expresiones artístico-
culturales diversas, la
Creación artística, la
Gestión Cultural y la
Participación de todos los
habitantes de la comuna de
Calbuco.

Programa de
fortalecimiento de la
gestión cultural

- Capacitación y apoyo en
gestión de proyectos culturales
en Calbuco y localidades.

Programa de participación
social en la vida cultural

- Fortalecimiento de la identidad
y del sentido de pertenencia
local mediante recuperación de
fiestas populares en
asociatividad entre municipio y
organizaciones sociales.

- Plan de difusión permanente
de las oportunidades culturales
y programación local por medio
de organizaciones, artistas y
gestores.



2. Mejorar las condiciones

de infraestructura y
equipamiento de la
ciudad de Calbuco y
sectores rurales.

Proyecto
acondicionamiento
espacios comunitarios
para fines culturales

- Acondicionamiento de sedes

comunitarias para fines
culturales en las localidades
Pargua, Isla Puluqui e Isla
Huar.



3. Rescatar y poner en valor el
patrimonio cultural local por
medio investigación y
educación patrimonial.

Programa participativo de
educación patrimonial.

- Reconocimiento del patrimonio
cultural inmaterial mediante planes de
educación patrimonial, que incluyan

capacitación en el rescate de la
memoria oral y los bienes culturales de
las localidades y comunidades
indígenas.

- Incorporar la historia de la comuna en
los planes de estudio escolar en
coordinación con educación.

- Proyecto Salvaguarda Funebria
Pueblos Canoeros del Holoceno Tardío
Ei Yaco

- Proyecto Santuario de la Naturaleza
Isla Kaikue -lagartija



---

Carpa Artesanos Plaza Cívica (Enero - Febrero)
Ruta Costumbrista Archipiélago de Calbuco
Plan Monitoreo Avifauna Isla Kaikue - Lagartija
Curanto Gigante XIV
VI Campamento Musical "Calbuco Primer Archipiélago del
Sur de Mundo. (24.01.15 al 01.02.15)
Semana Musical VI Campamento (26.01.15 al 31.01.15)
Concierto Trifulka 04.02.15 Plaza Cívica
Concierto en Vivo Kaskivano 05.02.15 Plaza Cívica
Concierto en Vivo Mariachi Osorno Azteca 06.02.15 Plaza
Cívica



$

Presentación Folclórica Interregional 07.02.15

Concierto Hard Island IV Calbuco Plaza Chile 07.02.15

Comunal de Cueca Adulto Pargua 2015

Celebración Día del Libro Biblioteca Publica Calbuco
Presentación Teatro Marazul

Jornadas de Apoyo a Presentación de Proyectos 2%
FNDR Cultura 2015.***

Festival Hipo Hop Texas 23.05.15



Proyectos Presentados
TALLER DE ENSEÑANZA DE LA LENGUA MAPUCHE EN LA COMUNIDAD
INDÍGENA YACO ALTO

RAYÜN KAWIN: ENCUENTRO DE COMUNIDADES INDÍGENAS DE
CALBUCO COMUNIDAD INDÍGENA QUECHELEN AITUE

IX AGROFESTIVAL "POR MANOS DE MUJER" CALBUCO RED MANOS DE
MUJER

DOCUMENTAL CAICAIVILU: 50 AñOS DE TRADICIÓN FOLCLÓRICA
CONJUNTO FOLCLORICO CAICAIVILU

TALLER DE RESCATE Y PROMOCIÓN DE LA ARTESANÍA DE TEJIDO EN
MANILA JUNTA DE VECINOS SAN RAFAEL

CALBUCO. CULTURA NUESTRA: HISTORIAS Y RELATOS DE ANTES Y DE
AHORA AGRPACIÓN CULTURAL ARTECREA



TERCER FESTIVAL DE HIP HOP DE CALBUCO JUNTA DE VECINOS
N°i2 SAN RAFAEL

IX ENCUENTRO NACIONAL DE COROS. CALBUCO A CUATRO
VOCES. CORO POLIFÓNICO MAGISTERIO DE CALBUCO

XV CURANTO GIGANTE DE CALBUCO AGRUPACIÓN CURANTO
GIGANTE

DIFUNDIENDO NUESTRA DANZA NACIONAL Y REGIONAL CLUB
DE CUECAS PAÑUELOS AL VIENTO

VII CAMPAMENTO DE FORMACIÓN MUSICAL CALBUCO PRIMER
ARCHIPIÉLAGO DEL SUR DEL MUNDO. MUNICIPALIDAD DE
CALBUCO



Apoyo Coordinación ler. Encuentro Artesanía Pueblos
Mágicos Calbuco 2015 21,22,23,24 Mayo 2015

Participación lera. Bienal Patrimonio Región de Los
Lagos Puerto Montt 2015 (Luminarias y Fiscales THV
Calbuco)

Luminaria 30.05.15

Fiesta Religiosa de San Miguel



Apoyo Difusión Fiesta de San Juan

Postulación Proyectos Acceso CNCA

Postulación Cofinanciamiento RED Cultura 70-30

Teatro de Invierno Aguas Azules

Taller Gestión de Proyectos Fondart 2015

Postulación Proyectos Fondar

Fiesta de Las Luminarias

Conciertos Barrios Calbuco

Actividades Fin de Año



VI Campamento Musical "Calbuco Primer
Archipiélago del Sur Del Mundo" 2% FNDR Cultura
2014, $ 6.500.000; Proyecto Alimentación JUNAEB
2014, $ 3.000.000.

Sistema de Iluminación por Led "Casa de la Cultura"
Fondart Consejo Nacional de la Cultura y Las Artes
2014 $ 4.800.000



DISEÑO PROYECTO SALVAGUARDA FUNEBRIA DE GRUPOS
CANOEROS DURANTE EL HOLOCENO TARDÍO EN LA REGIÓN
DE LOS LAGOS. EL CONCHAL DE YACO ALTO -i, CALBUCO,
CHILE FNDR - MOP PROGRAMA PVP 2105 Inv. $ 70.000.000
(Oficina Cultura - Secplan) M A R C M L E f - O
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Declaratoria Santuario de la Naturaleza Isla Kaikue-Lagartija
(Termino de Expediente Mayo 2015), Inicio de reuniones
comunidad Junio 2015, presentación Expediente Consejo
Ministros Julio-Agosto 2015 (Mesa de Trabajo Multisectorial)

"
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Proyecto Fortalecimiento Caja Viajera y Adquisición
de Material Bibliográfico Biblioteca Publica N° 23
Calbuco. (Julio-Diciembre 2015)

Fondo del Libro 2014, $8.500.000.-

Proyecto Asociativo Comunas PMC (Maullin, Fresia,
Los Muermos, Hualaihue y Calbuco) en Gestión de
Recursos de Cultura en las Áreas: FNDR , Subdere e
internacionales $3.000.000.-

Participan Equipo Municipal, y organizaciones
territoriales
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Ruta Costumbrista Archipiélago de Calbuco

VII Campamento de Formación Musical Calbuco

Restauración Iglesia Caicaen (MOP-PVP etapa Diseño
2016)

Proyecto Ejecución Salvaguarda Funebria de Grupos
Canoeros Holoceno Tardío Conchai el Yaco FNDR -
MOP Programa PVP 2106

Proyecto Rescate Osamentas Huapi-Abtao

Cartografía Cultural Calbuco (FNDR-Programas)
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Ante la denuncia de la Comunidad Indígena Reñinhue por la
destrucción de Conchales, Corrales de Pesca y Sitios de Rituales
en sector de Punta Auco, Punta Tique y Chachahue la Oficina
de Cultura a coordinado la acción del Municipio que en
conjunto con la Gobernación Provincial y la Seremi del Medio
Ambiente se han hecho parte de la denuncia presentada ante el
Consejo de Monumentos Nacionales. Resultado se esta
agendando visita de Arqueólogos del CMN en la segunda
quincena de Junio para evaluar los daños producidos en los
sectores antes mencionados.
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Introducción

El Santuario de la Naturaleza isla Kaikué-Lagartija es un proyecto impulsado por la

I. Municipalidad de Calbuco y apoyado por las comunidades locales, junto al SEREMI de

Medio Ambiente y la Universidad de Los Lagos. Su objetivo es establecer esta categoría de

conservación en la isla para con ello liderar acciones que garanticen la protección del

Patrimonio Natural y Cultural de este lugar, junto con fomentar la educación ambiental de

la comuna de Calbuco.

En marco del acuerdo de trabajo colaborativo entre la i. Municipalidad de Calbuco

y el Laboratorio de Ecología de la Universidad de Los Lagos (en adelante LABECOL),

para la concreción y correcto funcionamiento del Santuario de la Naturaleza isia Kaikué-

Lagartija, se realizó el Programa de monitoreo de la reproducción del objeto de

conservación "pingüino de Magallanes (Spheniscus magellanicus)" del Santuario de la

Naturaleza isla Kaikué-Lagartija, comuna de Calbuco, temporada 2014-2015.

Así, el objetivo del presente informe es entregar los resultados de estas actividades

de investigación, expandiendo sus observaciones para la diversidad de aves marinas

presentes en la isla y su entorno marítimo.

El pingüino de Magallanes (Figura 1) es un ave marina cuya evolución en el medio

marino provocó el cambio de su vuelo por la adaptación al nado y buceo en el mar. Como

ave marina, las pocas veces en que esta especie toca tierra es principalmente durante su

temporada reproductiva. La reproducción del pingüino de Magallanes, conocido también en

Calbuco como "patranca o pachanca", se realiza durante la temporada de primavera y

verano, destacando que su nidificación la realiza principalmente en cuevas bajo tierra.
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Figura 1. Fotografía de pingüinos de Magallanes en playa de isla Kaikué-Lagartijíi,

comuna de Caíbuco.

Metodología

Descripción del sitio de estudio

Isla Kaikué-Lagartija (41°48M9"S; 73°17'13"O) es una pequeña isla ubicada en el

margen sur-oeste del archipiélago de la comuna de Caíbuco, Región de Los Lagos, sur de

Chile (Figura 2). La superficie de esta isla es dinámica con respecto al ciclo local de

mareas, pues con marea baja posee 30,2 ha mientras que en marea alta es de 0,8 ha (Figura

3). En el centro de la isla existe un pequeño monte cubierto por vegetación arbórea y

arbustiva, de origen tanto nativa como exótica. Dentro de este monte ocurre la nidificación

de los pingüinos de Magallanes, población reproductiva que durante la temporada 2012-

2013 fue subestimada en 168 parejas nidificantes (Cursach et al. 2014).
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Figura 2. Detalle de !a ubicación geográfica de isla Kaikué-Lagartija, comuna de Calbuco,

Región de Los Lagos, sur de Chile.

Figura 3. Detalles de la influencia del ciclo de marea en la superficie de isla Kaíkiié-

Lagartija, comuna de Calbuco. La secuencia de imágenes indica, A^ marea alta, B= marea

media, C^ marea baja.
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Figura 4. Fotografía de pingüinos de Magallanes descendiendo desde el monte (donde

nidifican) hacia la playa en isla Kaikué-Lagartija, comuna de Calbuco.

Obtención de los datos

Durante los días 27 de agosto, 30 de septiembre, 28 de octubre, 25 de noviembre y

30 de diciembre 2014, junto con el 20 de enero y 01 de abril 2015, se visitó isla Kaikué-

Lagartija para estudiar la nidificación del pingüino de Magallanes. Así también se

realizaron observaciones sobre la diversidad de aves marinas observadas tanto en la isla

como durante navegación marítima desde ¡a ciudad de Calbuco.

Para estudiar la nidificación del pingüino de Magallanes se siguió la metodología de

puntos fijos de monitoreo, consistente en la demarcación de una superficie fija de terreno

dentro de la cual se estudiaron los nidos existentes, continuando su visita durante todo el

período de estudio. De estos, se establecieron 5 puntos de monitoreo que totalizaron el

seguimiento de 53 nidos, entregando sus detalles en la Tabla 1. De esta forma la población
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nidificante de pingüino de Magallanes fue evaluada por conteo directo de los nidos

ocupados por individuos adultos y/o pollos, definiéndolos como nidos activos y

visitándolos mensualmente. Cuando fue posible, se cuantificó el número de huevos, de

individuos adultos y/o pollos presentes en cada nido. La vulnerabilidad intrínseca de las

colonias de aves marinas (Burger 1982, Camey & Sydeman 1999) obligó la acción de

protocolos éticos de trabajo, limitando el tiempo de observación y estadía de los

investigadores en estos puntos.

La ubicación de los Puntos de monitoreo (Figura 5) fue extendida dentro del monte

a fin de cubrir representativamente su superficie y los tipos de vegetación presentes en la

isla. Los Puntos 1 y 2 se caracterizaron por poseer una vegetación dominada por la planta

invasora murra (Rubus ulmifolius\s que el Punto 3 una mezcla de vegetación

nativa compuesta por quila (Chasquea quila), renovales de maqui (Anstotelia chUensis)^

arrayán (Luma apiculata) y chuco (Fuchsia magelianicá), junto a la exótica murra. El

Punto 4 también presentó una mezcla de vegetación nativa y exótica, pero con mayor

dominio de renovales nativos como el arrayán, chuco, maqui y pelú (Sophora cassioides).

El Punto 5 se caracterizó por presentar vegetación nativa compuesta por quila, chupón

(Greigia landbeckii) y renovales de arrayán, maqui, pelú y chuco.

Tabla 1. Detalle de los puntos de monitoreo del pingüino de Magallanes en isla Kaíkué-

Lagartija, Calbuco. Donde la densidad de cuevas (D) (i.e., nidos) corresponde al número de

cuevas en un área de 100 m~.

Punto

1

2

3

•1

5

Coordenadas

18 G 0642261 5369811

18 G 0642282 5369820

18 G 0642262 5369794

18 G 0642285 5369785

18 G 0642238 5369758

Radio (ni)

7

5

6

9

8

N° de cuevas

11

1 1

6

14

1 1

Área (m3)

154

79

113

254

201

D

7,15

14,01

5,31

5,5

6,47
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En la isla también se realizaron conteos sobre la riqueza y abundancia de las aves

marinas presentes, tanto en la zona de playa como por eí contorno del monte. Mediante un

transecto de observación que recorrió en forma sigilosa la playa norte de la isla se registró

la riqueza y abundancia de las aves marinas presentes, en una ruta de 0,3 km de largo y 0,1

de ancho, que comenzó al descender de la lancha y caminar hasta llegar al monte de la isla.

Siguiendo el mismo método, se registró la riqueza y abundancia de aves marinas presentes

en el contorno del monte de la isla, en una ruta de 0,34 km de largo y 0,05 de ancho, que

comenzó en el margen norte con dirección hacia el este y continuó en caminata hasta

concretar el borde del monte.

Para llegar a isla Kaikué-Lagartija se navegó desde la ciudad de Calbuco, zarpando

desde el muelle de la Capitanía de Puerto, recorriendo una ruta de 15 km mediante una

lancha municipal (de 6 m de eslora, con cabina y motor fuera de borda). En esta ruta se

registró la riqueza y abundancia de aves marinas presentes, mediante la técnica de transecto

de observación hasta una distancia de 100 m por cada costado de la lancha.
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Figura 5. Detalle de la ubicación espacial de los Puntos de moniíoreo de la nidifícación del

pingüino de Magallanes en el monte de isla Kaikué-Lagartija, comuna de Calbuco.

Análisis cíe la información

Tanto los nidos activos como inactivos del pingüino de Magallanes, ftieron sumados

para cada Punto y fecha en la cual se realizó el monitoreo. A partir de la densidad de nidos

activos contabilizados para la totalidad de Puntos, se extrapoló el número total de parejas

nidificantes del pingüino de Magallanes en isla Kaikué-Lagartija.

La diversidad de aves marinas y acuáticas observadas en isla Kaikué-Lagartija, en

su contomo y mar adyacente, fue ordenada para cada transecto y fecha en la cual se realizó

el conteo.

Resultados

Durante la visita de agosto se contabilizó un total de 53 nidos, de los cuales 23
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fueron reconocidos como nidos activos (Tabla 2). El rango de la densidad de nidos activos
9 9

registrado en agosto fue de 1,4 nidos/100 m~ aun máximo de 7,5 nidos/100 irf.

Tabla 2. Número de nidos de pingüino de Magallanes, activos (A) e inactivos (I).

registrados en cada Punto de monitoreo desde agosto 2014 a enero 2015, en isla Kaikué-

Lagartija.

Punto

1

2

3

4

5

Ago

A I

4 7

6 5

3 3

7 7

3 8

Sep

A

6

6

2

4

9

I

5

5

4

10

2

Oirí

A

8

S

2

S

1 1

I

3

3

4

6

0

INov

A

9

9

3

10

10

1
2

2

3

4

i

Dic

A

3

4

3

7

8

I

3

4

3

4

1

Ene

A

0

1

2

5
->

T

11

10

4

9

S

Con el paso de los meses, el número de nidos activos fue aumentando hasta alcanzar

su máximo en noviembre, para luego comenzar a descender (Figura 6). Durante la visita de

noviembre se contabilizó un total de 41 nidos activos, que representaron el 77,3% de los

nidos monitoreados (Tabla 2). El rango de la densidad de nidos activos registrado en

noviembre fue de 2,6 nidos/100 m2 a un máximo de 11,3 nidos/100 m2.
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Figura 6. Gráfico de la mediana del número de nidos activos del pingüino de Magallanes,

durante agosto 2 0 1 4 a enero 2015 en isla Kaikué-Lagartija.

El présenle monitoreo comenzó a fines de agosto 20Í4, fecha en la cual ya existían

nidos activos del pingüino de Magallanes (Figura 7). La nidificación fue realizada en

cuevas de tierra, limitando la observación de lo que ocurre dentro de ella. A fines de

septiembre se observó la puesta de huevos en un nido expuesto encontrado fuera de los

Puntos de monitoreo (Figura 8).

Figura 7. Fotografía de un pingüino de Magallanes en su nido bajo tierra, en isla Kaikué-

Lagartija.
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Figura 8. Fotografía de un pingüino de Magallanes y sus dos huevos de la temporada, en

isla Kaíkué-Lagartija.

A fines de noviembre, en los nidos activos se pudo ver a los pollos nacidos en la temporada

(Figura 9). En algunos nidos se observaron pollos con mayor crecimiento que en otros, pero

en general todos los pollos estaban cubiertos por su característico plumón gris (Figura 10).

Figura 9. Fotografía de una pareja del pingüino de Magallanes y sus dos pollos de la

temporada, en isla Kaikué-Lagartija.
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Figura 10. Fotografía de un pingüino de Magallanes y sus dos pollos de la temporada, en

isla Kaikué-Lagartija.

Para fines de diciembre los pollos poseían autonomía en su desplazamiento, observando

grupos de estos moverse por entre la vegetación en compañía de algunos adultos (Figura

11). Es probable que este desplazamiento de los pollos fuera de los nidos, explique una

parte importante del descenso de nidos activos registrado en diciembre y obviamente en

enero (Figura 6). Debido a que en enero varios de los nacidos en la temporada ya se

encontraban en la playa, practicando el nado (Figura 12).
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Figura U. Fotografía de un grupo de pollos y algunos adultos del pingüino de Magallanes,

entre la vegetación de isla Kaikué-Lagartija. Fotografía tomada con flash,

W. • "... ¿u*».. <* ' ' •

Figura 12. Fotografía de pingüinos de Magallanes nacidos en la presente temporada,

habituándose al mar en la playa de isla Kaikué-Lagartija.

La superficie estimada del monte de la isla que es ocupada por los nidos de pingüino
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de Magallanes es de 4000 m2, mientras que el área total cubierta por los 5 Puntos de
T

monitoreo fue de 801 m (Tabla 1), representando el 20% del terreno utilizado por los

pingüinos para nidificar en la isla. Considerando que en dicho 20% de la superficie se

registraron 53 nidos, se obtiene un total de 265 nidos en la isla. Mientras que al considerar

sólo los nidos activos registrados en noviembre, da un total para el monte de 205 nidos

activos, lo que se traduciría en un total de 410 pingüinos adultos reproductivos en isla

Kaikué-Lagartija.

Los pingüinos de Magallanes nidificaron en cuevas de tierra, cuyas prolongaciones

fueron en su mayoría superiores a un metro. Esta condición limitó el conteo de huevos y

pollos en cada nido monitoreado.

De las observaciones sobre la diversidad de aves marinas y acuáticas en isla Kaikué-

Lagartija y su entorno, se obtuvo un total de 29 especies (Tabla 3). De estas, 5 son especies

endémicas (i.e., exclusivas de una zona) de la Patagonia y 3 son aves migratorias boreales

(Tabla 3). Mientras que el estado de conservación de estas especies, indica que 2 son

consideradas como Vulnerables y 4 como Cercanas a la amenaza de extinción (Tabla 3).

Tabla 3. Lisiado de las aves marinas y acuáticas observadas en isla Kaikué-Lagartija y su

entorno, indicando su Condición (Eli: endémico de Humboldt, Ep: endémico de la

Patagonia, Ma: migrante austral, Mb: migrante boreal, R: residente) y Estado de

Conservación (Ca: cercano a la amenaza, Mp: menor preocupación, V: vulnerable a

extinción). Donde el * indica las especies nidificantes en la isla.

Nombre común

Bandurria

Churrete*

Cisne de cuello negro

Cormorán de las rocas*

Nombre científico

Therisiicus melanopis

Cmclodes patagónicas

Cygnm melancoryphus

Phalacrocorax

magellanicus

Condición

R

R

R

Ep

Estado

Mp

Mp

Mp

Mp



Cormorán imperial

Fárdela negra

Gallinazo

Garza chica*

Gaviota austral

Gaviota cáhuil

Gaviota de Franklin

Gaviota dominicana*

Gaviotín sudamericano

Jote

Lile

Pato quetru no volador*

Pelícano

Petrel negro

Pilpilén

Pilpilén negro

Pingüino de Humboldt

Pingüino de Magallanes*

Piquero

Playero sp.

Tiuque

Traro

Treile

Yeco

Zarapito
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Phalacrocorax atriceps Ep Mp

Pnffinus griseus R Ca

Cathartes aura R Mp

Egretta thula R Mp

Lams scoresbii Ep Mp

La rus maculipennis R Mp

Larus pipixcan Mb Mp

Lams dominicanas R Mp

S terna hirundinacea R Mp

Coragyps atratus R Mp

Phalacrocorax gaimardi R Ca

Tachyeres pteneres Ep Mp

Pelecamis thagus Eh Ca

Procellaria aequinoctialis Ma V

Haematopits paUiatus R Mp

Haematopus aler R Mp

Sphenificus humholdü Eh V

Spheniscus magellanicus Ep Ca

Sula variegata Eh Mp

Mb

Milvago chimango R Mp

Caracam plancm R Mp

Vanellus chilensis R Mp

Phalacrocorax brasilianus R Mp

Numenius phaeopus Mb Mp

La extensión de playa ubicada en la parte norte de la isla es un sitio utilizado por

importante diversidad de aves, registrándose hasta 10 especies y más de 700 individuos en

una misma instancia (i.e., abril 2015) (Tabla 4). Las especies con mayor dominancia en el

ensamble de aves observadas fue el pelícano (Pelecanus ihagtts\o por el cormorán
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imperial (Phalacrocorax atriceps], el pingüino de Magallanes y la gaviota austral (Larus

scoresbii} (Tabla 4).

Tabla 4. Riqueza y abundancia de aves marinas y acuáticas presentes en la playa norte de

isla fCaikué-Lagartija, entre agosto 2014 y abril 2015.

Especie

Bandurria

Cormorán de las rocas

Cormorán imperial

Gallinazo

Garza chica

Gaviota austral

Gaviota cáhuil

Gaviota dominicana

Lile

Pato quetru no volador

Pelícano

Pilpilén

Pilpilén negro

Pingüino de Humboldt

Pingüino de Magallanes

Playero sp.

Traro

Yeco

Zarapito

Ago

0

0

50+

0

0

50+

0

0

0

2

42

0

i )

i )

10

80+

0

40+

0

Sep

0

0

0

3

0

0

0

1)
0

2

500+

0

0

0

16

0

1

0

0

Oct

0

0

80+

0

(i

30

0

20

( i

2

150+

2

0

0

26

0

0

0

0

Nov

1

0

200+

3

0

18

0

10

0

0

350+

4

U

0

25

0

0

0

2

Dic

0

1

100+

0

0

15

0

0

0

!

260+

5

0

1

40

0

0

10

0

Ene

2

0

30

O

ü

29

0

8

4

0

96

13

4

(i

10

0

0

0

1

Abr

0

0

620+

0

6

18

40

5

38

1 1

8

4

(i

0

0

0

0

5

0

Mediante el transecto que recorrió el contorno del monte présenle en la isla, se

observaron especies tanto en descanso como alimentándose en el lugar (Tabla 5), junto con
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Resumen
Numerosos registros tic entierros humanos en asociación a depósitos conchíferos en la
frixión dr Los Lagos de f'hÜc, permiten describir aspectos funerarios comunes para Us
poblaciones canoeras que ocuparon y se: desplanaron a lo largo del borde costero del área
septentrional de Patagonia occidental durante el iloloceno tardío, en un rango entre ios
4.000 y 2.0(10 años AP. En este articule.' se preñcrtta una síntesis de los principales ms-
¿MIS funerarios adscritos a grupos caxadofcs-rccolcctorcs-pcscadorcs que habitaron el arca,
distinguiendo do? sectores, el Seno de Reí orí caví y el Archipiélago de Cluloé. Además se
caracteriza el sillo Yaco Aho-1, registrado en la isla Quilma, comuna de Calbuco, en d seno
de Rdoncaví, ciada la relevancia, de m componente. fúnebre^/. 2.100 años .AP). Los resulta-
dos de la caracterización dan cuenta de un concha! acotado espacial y temporalmente, con
ocupaciones establecidas en un lapso de aproximadamente 300 años y con una importante
concentración de contextos rimerarios.

PiUabras claves: Funehria., canoeros, concbal,conchero, Uoloceiio Tardío, región de l.os

Abstract
Nnmrfffiis records of human buriah in A$tt>ri<tfian with <}>£// fiepusiti in l!
of Chile, jilote dcscñlñng camman funer¿uy dspects oj tauoeisls fopulations thal occufied ¿ind
mo-ved alone thc northcrn costal borden ofwestern PatagoniadtiringthcLate H&loeene, betwsen
-1000 and 2000 years BP. Ibis anide presentí a syntbcsis af tbe mdinfttneraryfsatures affiliMcd
u'itl-> htint&'-gatherer-psber groups tkat inbabited tire área, dtsñngnkbing ttvo sectors, ihe Seno
de Rclancavi-, AH¿\ Archipiélago Ac Cbiloé. Furthermore, givcn the importante oj ils funeral
tvmponcnt (ca. 2.WQyciin BP) wc cbaratfcrize ti>c Yaco Altv-1 >¿te, rcgiítercd on tbe iíl&nd of
Oitibuti in tljí disfrict of Calbuco, Sena fie Reluncdvi sector. 'Ihc resitlts oftbis cbarAderizAtiün
l'flp de/iMe d spatially and temporally bounded shcti miad?», witb occupAitón sestablished in
.ajy.in dfapproximately 300yt.tn <j.nd // significaní coacenírafion offunerary i-onte\ís.

Key woreís: Fitnerarypractices, cdnociíís, shellmidden, midden, L.ili. Holocenc, Los Lagos rrgion.

Antecedentes acerca de evidencias bioantropológicaa en sitios aiqueológicos del
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borde costero en lu Región de- Los La-

gos

i .<..- primeros antecedentes publicados
acerca del hallazgo de osamentas humanas
;i*o{-¡adas ;i cónchales arqueológicos en este
strror, corresponden ;¡ /-W/'v? • ¡.•;•;//(Gncte

,::/,// J Ü i i l , l'iactc «/,// 2im4, L.aetc y Nava-
rro ¿004), donde los lechados asociados a!
nivd di: los restos humanos son del liólo-
ceno Medio (fu. 5(100 años AP; < " í . Garte et
,:'. ?ií(i-1j. Los restos analizados iConslami-
ncseu 2000) que corresponden a tres indi
viduos rompidos y tres restos esqueletales
disturbados, aportaron valiosos antccedcn-
les acerca de varijlilo de la caracterización
bioan tropológlca ejue se considero nprc
sentaban los modo-; de vida: dos individuos
i nerón identificados tomo de se\ fcmcni-
no v con una edad de alrededor de 30 años;
se observó la presenc-h df. tuertes in^ercio-

u < ' S musculares de lo que sr infirió un cs-
nt:s rutinario por e! desplazamiento sobre

s irregulares y ía recurren 1:3.1 de la
en rúe lillas. Se observa taruhirn !,i

presencia de osteoma auditivo, en un adul-
to v eu un i 11 Tan te. I .'na particularidad es ía
presencia de: restos de una mujer y un nitin
con ¿T,jt/í!/} £'.f/t'W)íí.\\a por la rbsión

prematura de algunas suturas craneanas. I .a
bajísinia ÍL'ei:Lu;iicia en que se manifiesta esta
patol, igía.perniite suponer que >se trataría de
los testos de una madre v su hijo.

l ; l enlieiTo de infantes neonatos o de
LSC.KOS mcst:s de edad, rL-spondena a un
parrón de inhumación dr rurrpos p<>siblc-
meme cnriirdíidfjs en posición hipcrflcctada,
preferentemente decúbito lateral derecha,
asociados a eventos de quemas y aplicación
tlr pigmento rojo sobre los cuerpo?, con
ajuares depositados en la región del cráneo,
correspondientes muy posiblemente a eolia
ves, de los cuales sóJo ;;c recupmiron ;il^u-
nus pendientes y tuenlas. Ko se registraron
otra.s o l rc t 'das . l ' s i o s HIPOS tnanihesran una

criT hiperostosís porótícM, <¡uc apuntaría

,1 una enfermedad carencial nu(nciona) tic
tipo anemia, Usía anemia pudo ser producá
d:i por desnutrición, Ía que— de no mejorar
las condiciones de alimentación -, produce
en ios individuos estados infecciosos que
los debilitan paulatinamente, impidiéndo-

les finalmente sobrevivir ((¡onstantinescu

-'000, Gacrcc/í// 2U04).
Un segundo sitio es el Cwh'kal Piniiittu

-frvi/fA emplazado en el cxlremo oriental de
la isla Tcnglo, enfrentada a Puerto Montt. S;
ubica bajo el asentamiento actual del case
tío y corresponde a uti concha! montícular
distanciado- unos riu a i í J d m de la línen dr

costa. Del yacimicniu también se obtuvo fe-
chados coherentes con ocupaciones del I lo

loceno medio-tardío, 3.8""0 f/- 60 años M'
sobre1 muestra dr carbón y 4.'J60 -f/- 50 anos

AP (Beta 168495) sobre muestra de concha
(Gaete t-J ai ^002). Del deposito conchífero
se recuperó nuint.-j'íisos instrumentos bifacia-
Ics y líis t v i c K - n c i n s -acerca de la presencia de
evidencias bioanrrupológicas, .>ort indirectas
i'Ladrón dr (Guevara ¿Id!. 200J).

Otro ,-;irio, PM012 QMÍiaipefemplír¿a¿<\n
el sector de Piedra Blanca, en l;.i costa ñor
oriental del seno del Rtrloncavi, pj"csenta
t;n el primer nivd odupadonaJ cíel. sido, crj
enterraronfj dr ¡res niños: un neonato, nn

infante de 1 ano y medio y un infame-suba
dulto de 'Jallos. No existe superposición de
estos rasgos, por k- <]ut es probable que
esien asociados a un solo evento. Los re-
cursos observados en el conchal son molus-
cos, ¡ives, peces y mamíferos. Dentro de los
moluscos destacan los de. :;\ ;rr,iros arenoso,
principalmente I''ÜHHS tmlujüd v ,W;¿v/,' s^hla.
Como parte de las patologías observadas a
partir del aiirilisis bioantropológico ;'Arrecil
20(15), se- registró la presencia de crib-a orbi-
rana, lo que se relacionan'.! con al^ún tipo de
anemia por fa.lta de hierro (Fe) en la dieLa.
Simarión que- punir SCT común en p<»b¿j-
cíoncs muy dependientes de ios recursos
marino?. Cotno parle del depósito f u e ron



ruí durante ti I K>lnccnu tard/u en l.i reión ót l .us I ..i

rccupi tMdo;. una serie- de instrumentos li'ti-
cus bi facial es b¡ acuminados, no neccsaria-
nienic relacionadas r.on el ras£>o íuuerario.
L;-l individuo más pequeño presentaba un
col lar de colmillos de xorro como parre de]
ajuar (Ciprés consultores 1-tda, 2005).

Otro hallazgo lite producto tlel recono-
cimiento y suhütujt: realizado en. el atea cíe
Cliinquihuc, concha! Pftwta Kuhwufi Cr/tstie
\. Durante la modificación de]
si .Mcina de alcantarillado dd sector y amplia-
ción de- la. carretera, se registró la presencia
de evidencias ú.xcas humami;, y rcsvos de
"coüchilli". hl entierro reconocido a i iruví
•Ul ni de ln orillíi del mar, correspondería :i
la inhumación IiípcrHcct-ida de un indiv iduo
de sc-\ masculino, con una edad esl imada
(1; V> unos y un-i Altara de 1,69 ni uprox. 1 )c;
aruerdo a lo puhUcjido en Ja prensa, d i a r i o
"K1 Manquiliuc" del J ^ <!c enero del 2í.K»3
-única referencia publicada acetca de los
liaihzjjos- el antropólogo tísico Luigtnio
:\spili>ii;-i. l i ; i b i ' í . i reconocido cnire los ras-
gos ya mencioiKidos, al^ún tipo de e n l e r -
nieciad periodootal, común en poblaciones
con LÜc-ta marina, n - lu i s r cv general, cíefíga-
r ro en el lóbulo izquierda, además de alyún
Upo de patología en l;i i-o.knnn:.i propia del
í ru r i spor ie de ^rnnde.s pesos y tuerl'es inser-

musculares en lo.s (¡r.n/os, indicado!
que habría permitido adscribir al t n d í v i d i n j
:i grupos caíioei'os (Máiquez 2003). No >,c
n i c ncionn d¡u.os de ofrendas tunera fias.

Finalmente, en Rabia J/c/íte / (l'i^-ui-.i !\n condiciones :ilp,o precarias (Mera <:/ j,!.

2012), .st: registró restos de un indi\'iduo
ni situ (M.in.neschi 2010). En este caso, fue
posible describir c! contexto de dcposita-
rión: el individuo se encontraba tinail.idn
de este a oi.stc, CÍ>D la mirada huciu el norte;
Iris miembros interiores íicctados y an-bfi: ;
superiores, extendidos i.Op. c/l.). l.")c! rnis--
1110, se ttbtuvo un lechado absoluto (Beta
28081-1, AAÍS) de 3..SSO _L 40 AR lin cuanto
a las ofrendas, se registraron guijarros de di-
ferentes materias primas y colore;?, un ins
truniento lírico biacumimdo sobre basalto
porfi'rico, posiblemente usado como punta
y perforador. Además, cerca de una de las
manos del individuo, una matriz desastada
sobre un canto rodado de graniloide.

Respecto de los indicadores biológicos
identificados, esio.s dan cuenta de un indivi
dúo de sexo masculino, adulto medio, entre
27 y 34 ariof,. Se calcula una estatura de entre
1,58 a 1,<>U cm aproximadamente (regresión
de) huí ñero),También se identificó un ;>r,uio
cíe robustez i m o r h m l e t n las inserciones

-
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musculares de tas clavículas y <& los húme-
ros, lu que se relacionaría con c! movimiento
de rotación del bruzo. Kn el húmero derecho
se apreció una evidente torsión del hueso

ocasionado por h tensión muscular sobre el
hombro v 'os músculos del manguito de lob
rotadores. Por último se distingue un aplana-
miento cíe la cljárísis de la tibia derecha cono-

cido como platicnemia (AiYCj.nii 2010).
Liu cuanfo ai modo de vida interpreta-

do, se afirma que los res tos corresponden
,; un sujeto que desarrolló su vida acorde a
una tradición de cazador recolector mar i -
no. H« un buen represen tan te de ios gru-
pos canoeros, ya que las fuertes inserciones
musculares de la cintimi escapular y de los
miembros superiores, evidencian movi-
mientos repetitivos de rotación, aducción,
abducción y flexión del brazo, causando un

estrés y umi rcmodclación ósea en la por-

ción próxima! del húmero y dejando huella
de esto también en las clavículas. Aún más,

la. torsión tjuc presenta el húmero derecho,
sugiere fuertemente que el estrés biomecá-
nico del movimiento de rotación del brazo
pucdf: atribuirse a la práctica de lu boga en

ajrjias abiertas (diferenciándose de !a boga
tn cursos lluviales) desde temprana tdnd,
rcmodí'íando la mitad próxima! ele! húmero,
debido a Ja tracción sometida por los mús-

culos de Ja región del hombro (Oj.K d¿.}. De
acuerdo 3. tas patologías orales, es manifiesta
una dieta con elementos abrasivos, lo que

provocó un desgaste severo de los dientes,
focalizado en premolares y dientes anterio-
res por sobre ios molares, eslo sumado a
una precaria condición de higiene bucal.

L'Jft Grande y s'lrchipiéktgv á(- C.hüoé
Un este sector, los hallazgos de osamen-

t a s bullían-,!;-, Inn sido consignados desde

luce más de cuatro décadas.Vasquez de
.Acuña (1%3) y Stehberg (tl)ÓO) dan cuen-
ta dr evidencias bioantcopológicas en algu-
nos sectores del archipiélago de Chiloc, sin
aportar mayores detalles.

En la comum de Castro, el C.MirbalGÜM-
huü fue uno de los primeros sitios arqueo--
lógicos estudiado de forma sistemática en
la Isla Grande de Chiloé (Díaz y Garretóti
1972-73). Ksrc sitio, pese a no contar con
fechados absolutos, aporta información

diagnóstica en cuanto ni contexto v los ma-
teriales culturales. 01 sido se ubicnba a los .S

msnm, en la salida sur de la ciudad de Cas-
iro. Corresponde a un contexto asociado a
un basural conchífero, que presenta ocupa-
ciones de caziidorcs-i"cc(¡lectores del am-
biente marítimo costero.

Como parte dd. contexto se registró dos
enterratorios llámanos- con ajuar fúnebre,
f-'.l primero (a 1 ,.S m de profundidad),, co-
rrespondió a los restos de un individuo iite-
tado, dt-cúbiu) lateral izquit^-do, orientado
dr este íi. oeste, con su cabera ni noreste y
mirada a! cs:c. Parecía sostener en sus ma-

nos, algún elemento con pequeños huesos.
AI costado del cuello, se encontró 23 cuen-

tas elaboradas en concha. Asociadas al en-
tierro, se identificó dos pumas, una de tilas
de obsidiana, restos de pudú y una lasca de
obsidiana. El segundo entierro (a 1,S5 m de

profundidad), correspondió a un individuo
de sexo masculino, aduito o adulto mayor,
liiperíiectaclo, decúbito Liter.il derecho. Con
la cabeza al oeste y h mirada al sur; se en-
contró con sus manos bajo ti mentón, Kl

cráneo descansaba sobre una plací lítica
elaborada en una roca sedimentaria y como
ofrenda sobre los hra/os r a la altura del pe-
cho, una punta "'lauriforrne".

IMI l')83 y 1984, dos sidos arqueológicos
tueron reconocidos rn la costa Pacífica de
la Isla Grande (Sánchez c Tnostru'/a 1984a y
I984b). Bl primero, ubicado en el sector de
Mar lita va (20 km a.! suo'ieste de la ciudad eíe
Ancudj, lúe excavado con el fin de rcscuiktr
los restos óseos de un individuo., que quedó
descubierto en una duna. Se registró ílectado,
con sus piernas en posición lateral inquiérela
y decúbito dorsal, bus extremidades superio-
res se encontraban sobre el pecho y la mi-



lrunebri:i de grupos canoeros durante el Hofuceno urdt'u en l . i tegi-.'.n de f ¡:s l . -

i ida del individuo se dirigía ha<:i;i c! sur. HJ

ajuar fúnebre de este entierro, estaba cons-
tituido pui: restos de moluscos y una valva
do d : « » r o ¿apato, que conten.!;! en su interior

un artel .icto iítito "\ÍiNi¿dr ¿i un b.idw iw/tfw-

/¿/¿/" ('1984a: 93). I ;l hallazgo mis relévame,

corresponde a LLÍI.I |:>ip;¡ cerámica de forma T

inverticb, asociad,! a las derruí; oírendafi.

Rn la superficie del sitio de Mjr Brava, se

re.L>islró gran cantidad de trajinemos cura
míeos, conchas dt.: moluscos y resin.s líricos

dispersos. El asentamiento es interpretado

por lus autores, cuino "lnn sitio df, £tiw¡)iw;<.':!fa

'<-''»/,'>!<//, iWC ///<• ti!Íli.:-tJe'u> (v/'.'ti ,'jlúr ¡>í>f{> Lifr'ti

redhindn fa materia prima üxlsk-uú en ti hi^v\•

eif si /•//<// buho ri/o.i J/í¡ier.'Jt'i(j.í QCtisiwidkx, Profid-

/'/i. ¡>n i//£ st: fralf de pttblüi'tQttM i'üítcmj ca^adoftis
u MuriscadQrtiSy .'///v ye .wow'íití e¡> ̂ rti^os /'(',•/-•> :>/,¿

,¡ //> ,',/igfi f/f i,f ¡M/ti a'f ,'ü J.íL..." (Op. a!.: 04).

t ín secundo sitio (iy84b), f u e registrado
en la co.stit du Guabún ('SI km a] oesle de
Vlicutl). Sr recupero [os resios de un indivi-

duo rni(r i ' - \do en un pe<]i.u-rio eonchal em-

j-)l:uado srd'n'C un;i duna. Flectado, decúbito

Í;m.Tal y sin ;tju;ir fúnebre, este entierro y;i

i'iabía sido removido.

De ios sitios arqueológicos de la isla

Grande de Chiloé, uno de los más relevan-
tc:s corresponde a Pwtife (¿nih / (Aspillagarf

,//. 1995, Riva? ei ,¡L J ( H « » , Oc;mipo y Kivas

2ftU ll. l'bicado tn el GolTo de Quctalm;iliuc,

se emplaza íohre una terra/a f l u v i a l , a unos

200 ni del puente (jue atraviesa el río Quilo.

Ha sido descrito como un extenso conchai

que cubre una superlicic cercana a los 80U m2.
10ur:inte las primeras excavaciones sistc-

n;; í r i r- is realizadas c-n el sirio, rurron IXTOIKJ-
c;dos los restos cíe tres individuos. Dos de
ellos correspondían a dos adulü »s masculino
\, no mayores de 30 ,iños. Ambos
se encontraban en posición llecracUi, decú-

bilo lateral, con la> manos cubriendo sus ca-

ras, lil individuo femenino estaba del ras dd
masculillo y su mano derecha sosteniendo

la cabc//a de este ultimo. Kl tercer esqueleto
identificado, se encontraba completamente

disturbado, lo <¡ui: no peauidó identirir.ir - ; i
se trataba de un cnticiTu secundario o era
p:¡nc de la tumba doble. Se recupero tam-

bién, dos íY.ifttiicmos de di;i/;sis de un niño
pequeño, expuestas A\. t..a pareja \-

Ira^rnetiios de diálisis del infante, presenta-
ban colorante rojo (Aspillagíií/*//! 1995).

Duran tr; posteriores investigaciones

(Ocampu ei eff. 12UU2), se registró la presencia

de dos nuevos entierros humanos también
relacionados entre: st, en el bloque superior

(con concluí) de Pitenft Quilo l (l'igura 2).

í ,om<> ofrendas fueron halladas algunas pie-
zas poco comunes: un artefacto óseo tipo

ruña, con decoraciones linéale:! dt- pigmen-
to rojo ( I '.mira 3l, un artefacto Ktico pulid*.'

de forma trapezoidal, un bifaz lítieo fractu-
rado y abundante pigmento rojo disperso

sobre, -ií nú nos, uno de los entierros.

I-.li el marco del mismo proyecto (Ocam-

po O/), fif.}, también se realizó el salvataj'c de
evidencias bíoaiitropológlcas en el sitio ar-

qucológíco HíJ'fi- n (tanil-jicn Qntmhl 028),

al norte de Quemchi, en la costa interior de la
isla (¡randt; <\ Oillof:. HJ sido corresponde a

un concha] (nuiu|uc crin c-sca/;^ prescaci^ ríe

valvas), auplasado en la primera terraja eos

lera, cercano a un humedal, l-1 1 el suio se i';..:
p?,isLró cuatro individuos y se obtuvo utia tl.ita

ción radiocarhónica dcü. l í"? í /- \^añfis AP

(Rodríguez el ai 20'! 0). Con relación :il pairón
de ciitJcfro observado, se distinguió que los

individuos st; presentaban en posición t ¡cedi-

da, decúbito Utcra! derecho ^i^uta 4). No se
registró líi asociación con otras ofrendas.

luí la Tabla 1 se presenta una sírilesis rk-
kis individuos registrados en cónchales ar-

qucoiógicos de la costa de la Rcpión de I .os
Lagos, cuya integridad ai momento de su
cxcíivíic.ióix lia permitido realizar, observacio-

nes acerca tío las modalidades de entierro.

Características ambientales del atea tic
estudio

1:1 sino } fjcc- . \ii>. '--<¿ ubica en la isla Qui-
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Riihiiisoii CJrusoc-Chinquiliuc. f<: l lout , - ! . "*: Puente

Quili, 1. 8: ímaht'in. ',': M:ii' Bu\M. 10: Hitile 11. l 1:

Sitio

biAiinuí (.Vwnu:

ñm'iia I?,'/tti> 1

'• '"-i 'ni.' Giitubtxt

('(>•>! !m! (lamban

Muí Brava

(judhún

GfUpn ítiircí»-
Etlad

U^Urt.

lTUll'L--17 V 3'1

.1 l i l i

ii r

A i l u l i ' i ,? intuito
mayor

n i

n/i

Sexo

Masculino

n r

MWUlilKl

II 1

II. 1

f'usicíÚD

I I ¡per Halada

Halada,

Hcclad.1,
lateral

1 lipi.-i Ikuimki,
laiL'i'al ilavtlia

Plcrtada,
]1Í!-|1I¡IS IUI I ' 1 .1

1 ale ral

FkcbuLi,
latían!

f i , i r n i . r . ,n

df celjlii'n -.1 L-audal)

n i

E-Ü. miiuila ¡il DI ii te

K-O. ijíibcy.i ni
Huíoste, niinidaiil
L-Stt

ÍJ-E, niir.ulj ¡d sur

K-O. tn¡i<lil:i :il Mtl

n-r

,„,,»„„

n 'i

CatUiji iod,iilus iln

liiaL'uoiíiiado, nutii?
tantcjdj di;
uruiiitnidi.
"1 Icnicnio jon

23 tuviitiu. iL
cundía, 2 pumas,
icslos I!L jiudú, ]

Pliltil lít¡c;i MJWl

til mol nú In, pimía
laurilurnu;

N' . i lv ; i dr rhuru
7:lp,ILii ¡Mil lili
a l l r l i i c l i t l i l i '.I
-.íinihi a luthu
¡ m i • i p i | >
iici.imíeil un r

11 1

Feth*du - reluctón
iuilivitliiu

s't

3.j.80l40,iños
AP. Fccliailo
dii'utto

s/f

s'f

-.'i'

i/f



Puente Quila i

,„,,„,,„„,

Puette Quilu 1

n^OAi

íírr*
ñi'iiti 1 !

Qucnicht Ü2&
Huiíc 1 /

Httii,: 1 1

.Í2UÍ

Adul iu , KU
mayor de 31)
artos
Adulcí, iiii
muyor dt 50

t i / i

ti/r

n/r

n/t

n/i

N/l

N~

Mustiil i i i i i

F,mcuko

tiA

n/r

11 /'r

n/i

ti/.

n/r

n/r

lateral

Fli.-cLji.la,
latttaJ

KIccuuUi,

lleciiitla, lalcial

Fii.-cuiilil,
Ijlttral diui-fliu

htuiul ilwti-'ha

FlcciaiU.

KlccinJii,
Intuía! ¡kii'tL'lia

[lipLl'ÜuCtlltfll,

posibltllltutí:
üii tardado,
latt-ral ik-iVL-ha

u/i-

ii/r

h-O, mlrtiilildl sur ij
SU

tl/i

,A.

a/i-

n/r

n/r

n/i

Pi0i,Ml»rnj»

Pigniuitu lüju

Aiíelaclo óseo
decqradu, ¡uidlaclo
l i l i Cu p l l l i i l i )

liupu/ijidiil, bifiíy
fiíictunido, pigniiíiito
rojo

l'la^a IÍIÍL:;I

Sin oín:udas y/o
ujuai-

Siti ofrendas y/o
ají un

Sin uiicrldas y/o
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, :il norte dr 1n isla Calhucu, en ¡u costa
ñor poniente del seno de Reluncaví. Ct»cres-
poíide ;i la secciÓJi media del canal Vaco, tjue
sí-pura la isla Quihurt del continente:. Cultu-
raímente el aren se vincula con los Canales-
Ñor-patagónicos Occidentales, justamente
en su ext.rcn.if> septentrional (I'Mgura 6).

í')esdc un perspectiva ftsiogt-áflca, estos
canales corresponden a los valles que se
han modelado como llanos y terrazas llu
vioglaciaJes, .íormadíis con posterioridad al.
Ultimo Aláximo Glacial. Aquí, el sucio, Je
escaso desarrollo, se dispone sobre los Se-
dimentos glacio-volcánicos y es c<iíonizado
por n-rgct-ación ai-hiistivíi y p-alnstrc, que se
desarrolla en esios sectores producto de la
mala circulación liidrica del Terreno (Den-
tón i'i id, Í999). Esta;; características, definen
un tipo de sustrato conocido como Ñadí,
los que debido a su dinámica In'drica y ias
costras de ficrrillo en eí subsuelo, torinan
suelos cíe limitado, valor para el uso agrícola
(Ramírc? y San Martín 19'J.3).F^1 clima, en el
si.sicma de BCÓeppen, corresponde a! clima

marítimo templado-trío lluvioso de la costa
Occidental. 1 .a precipitación media anual se
mantiene enere 2.200 y 2.500 mm. L.\í
peratufii media -jmial es de 31,3" (], con LUV.I
media máxima mcnsiul (enero) de 14,81JC
)• una media mínima (junio-julio) de 6,5tJ C
(Gutiérrez 2002). íil paisaje: del secLor, qut
se ha ido homogenciüancío estos últimos
decenios, presenta escasos fragmentos dt
bosques con distintos estados de alteración
anír.ópica, u bien-dos en terrenos planos. Es-
tos bosques se encuentran generalmente in
serios en una matriz de turberas (liuaivesj,
praderas artificiales o matorralescon drénate
pobre, desprovistos de vegetación arbórea.

T;,l cementerio arqueológico se líbica en
la primera terraja costej;a, muy pJ'óximo a
la linca de a!.tas mareas. Unu partículanclaci
de. esta sección cíe b costa, es la presencia
cíe una puntilla al otro lado del canal. Ksta
eminencia se genera aprovechando la am-
plia -¿on/i Íntermnreal del scct^n: y que favo-
rece a la abundancia de recursos marítimos,
especialmente malacoUknoos e ictiológicos.
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Una oportuna denuncia acerca del haiía/:-
^o de osamcntiis humanas en el borde coste-
ro del sector Entre Yacos (coordenadas UTM
S.^.O.Sn N, 648.08') l.v, D:.ILU:II \\GS 84) eJ
: i ñ « i 2009, genero l;i presencia policial. Una
vez realizadas las pericias, personal del De
p:i!'l';inienro de Cniíiinalística de Carabineros
de Cbiír (LABORAR) deteniiíno el carácter
arcjucüJü^co de los restos, dando cuenta do
ello ;\ Consejo de Monumentos Nacionales
lí 'MN). Debido al i - iv ido de iiH.ei:vención dd
trabajo policiaco y !a inccrtíduílibrc acerca de
origen de las evidencias bioantropolúgicas, ei
ano 2012 el CiVÍN licitó la excavación aa|iieo-
ií'igica del sitio \'.-ic>. l,lfr L

}'->} conchul presenta un área cercana a los
"177 nr, cálenlo estimado, ya. que una parte fiel
sitio se ciicuenira bajo h Ludia de aeceso a ia
pb.ya. En h.-t.ü, tue exea\'ada una superficie de
13 nr Y un volumen de 1U,7 nV (Jamura 7),

I ,a secuencia, estraticráfica muestra t:omo

sobrenivel inferior, a una playa de prav
la que se habrían asentado grupos
durante el Holocetio tardío (iv?. 2.45'") año;:
AP), formando producto de sus aetivi
d.-ules cotidianas un depósito condiíiero
denso y homogéneo. J^n el techo de una
primera capa tle cortchíil, se disringnr un ;m-
ti^'ue» nivel de supcrHcic hacia el sector sur
del depósito, in que correspondí.' ría. con una
desocupación del sitio. Sobre este nivel se
distingue una ícciieneia cultura! más bien
masiva en la que se dispondrían ios cntite>s-
ms funerarios. De acuerdo ;L esto, sr rejHs
tro dos r< tmpc inentes en eJ yacimiento, uno
más temprano con un ¿nrasis domestico
residencial y uno ¡Tías tardío con un carácter
funerario. La paleo superficie v una peque-
ña transgresión ( ju r se -iprecia baci f i rl nori'c
de! depósito, son los eventos que permiten
la discriminación de ambos componentes

Hl'/Jptít'ias bioaníropoiógícas
Inicialrncntc, de acuerdo al in lo rmo de!

J.,AHí )C.AR7 se trataba de las osamentas de
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seis individuo;;, sin embargo, slmpJcmen- remoción reciente de algunos- Luego de Jos
te al separar Us evidencias óseas que fue- análisis realizados {Tabla 2) fue posible csta-
r f » n entregadas por e! CMN, este número blecer un NMT de 23 individuos1.
era evidentemente mn)-or. Posteriormen-
te, durante las excavaciones arqueológicas, T../-J excavación de: 1-,-j unidad (A (Figura
se reconoció un toui.1 de nueve "rasaos de 8} en la porción central de! sitio, evidencio
totÍcrros"(Fi^u.ras 8 y- ' ) a distinguiéndose la un r.ontcxto funerario donde fueron inhu-
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neldos dos individuos en el conchai, corres-
pondicndo ambos a entierros primarios; los
restos esqueletices del primer eruierro per
ícnecrn .i un individuo adulto (C1-1) cuyos
L'csros y-accn en posición decúbito lateral
dcrcclio curt la purción tt>r:ícic;i desplaza-
da li.u.ia dori.il sus extremidades inferiores
tiipti'tícctudas, Jos coílos flectaclos y cad;i
n mo uí.)i<..¡da junto :i la arhculución ipsiJu-
iijr; i l de) hombro respectivo. .Fl Lnínco dt
LSU: iuelivicluo c,si.á austíiitc, tuc extraído y
<ií-.rurlnn_io dunuitc ¡,i remoción i.ic los res-
tos cu el sitio i|uc realizó personal de f . A
H( )C/\R: pe-íi.- a csio, se pudí) deí.crniin.ii'
i j i i r los restos ,sr: orientaban dr noroeste ;i
sureste (dt- cefálico ¿i caudiil), posiblcnicntc
con 1.a rnir;ida li;ici:i el oeste o el sume?,le.
L,os restos del segundo cnticrrc* recupera
d" «.It csi.i unidad (O-2), «¡c disponen en
posición decúbito la tera I ¡r.quicrdo, p^'-c
.1 la .uist-rK'U del fr.íne<i de cslc individuo

sr- i i if ictT que fen/a la mirada ba.vin d sur
o sureste, orientándose de es re a ueste (Je
cefálico a caudal). Lin ambos individuos la
porción craneal se encuentra escasamente
representada, apreciándose un área punm.il
de disturbación a causa de la recuperación
de restos donde, se aiectaron ambos crá-
neos, los que de haberse encont.rad<> n> a'-ít^
evidenciarían una disposición de contacto
entre los restos de amitos individuos, sugi-
riendo un solo ¿-vento dt; inhumación y una
probable relación de pircnrrsro entre ellos,

ha excavación de la unidad C.2, (Figura tí)
inmediatamente al costado Oeste <je la uni-
dad ( J l , presení.<> nuevns contextos funr
rarios. Kn la porción central de la unidad V
hacia su perfil norte se identificaron inicial
cíeme dos enlierros; el primero, C2 1, fue
disturbado en >;n porción superior por efecti-
vos del T,. A B O C A l í } ;nnv posiblemente por
faenas para el LISO product ivo del «urdo ion
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Unidad - Individuo

C 1 - I

C1-2

C2-1

C2 - 2

C2 - 3

C2-4

C3 - 1

C3 -2

C3 - 3

C3 Conjunto I

L'3 Conjunto 2

C4 f

LABOCARu0 1

LABOCAR nu 2

LABOCARn°3

I . A BOGAR n u 4

l .AHOCAR ii ' ;5

Grupu ctih'eu - Lülud

.Adulto 43 +/- 3 años

Infante 15 +/- 3 meses

Adulto 40 a 45 años

I aerante 1J \l- 3 meses

.fiiviMiil 14 -/-I años

Adulto > 40 unos

Adulto 40 a 50 ¿mus

Adultn > 50 anos

Perinatal

Adulto

.Adultn 40a .-SO años

A d u l l n 24 I-/-3 ciño-s

1) Juvenil 1(3 a 18 LIMOS.

2) Adulto 40 n 50 años.

3) Adulto

1) Adultn 42 +/-2nñori

21 A d u l U ) 4 í l i / - 2 u f l o s

1) Adulto 40 a 'I.S años

2 (Adulto

2 adultos

2 adultos

Sexo

Femenino

Poái bizmen ti; masculino

Masculino

Indeterminado

Poríiblanniti.1 Fí-niL-nim»

Femenino

Masculino

Femenino

Indeterminado

Indeterminado

Indeterminado

Indeterminado

1 ) indeterminado

2J FcinL-nmn

3) Indeterminado

1 I Masculino

2) Femenino

1 1 Masculino

2) Femenino

Indeterminado

2 It1 menino»

Características entierro

Primaría y removido por
Labncür

Pnmarío y removido por
Labu car

Primario, disturbado por
Lahncaí y'u pur faci¡a¿ ajirícolíis

Primario

Piitnario

Disturbado por Labocar y/o por
faena.-, atíiiuoJaá

Primario

Primario

Dif luí hado pureTit ieiro po-itorior

Disturbado por entierro posterior

Disiui'bado poj- trníieiTO po^tt-riü)

Disturbado

Removido por Labocar

Removido por Lahocar

Removido por Lahocar

Removido por Liibocar

Removido por Labocar

Removido por Labocaí'

Removido por Labuear

Rüinovido por Lahocar

Removido por Labocar

anteíioríciacl, l.os restos se ocien tan cíe norte
a sur (de' c t fá l icf j a caudal'), sin dctcniíimr.sc
m^s detalles de la inhumación debido al alto
grado de intervención del entierro. Jimio a
i:stt; individuo e inmediatamente al costado
este y por debajo de sus restos se registró el
entierro prinuHo del individuo C2-3, cuyos
.restos yacen en posición decúbito Jutemi Í.z-
qnierdo, ron k mirada l%tíiri;i el este, Hcctado
en sus extremidades inferiores, mientras que
h> extremidades superiores presentaban un
iuií->,a!o recto al nivel del codo izquierdo v
observándose una orientación de norte a
sur (de- ce f u l ico a caudal). Junto al costado
CSLC del cráneo (donde se ubica el rostro
Lie este individuo) se encuentra un cantí'
ialhielo de cuarzo (posible intrusivo en una
roca metamórtíca) de unos 13 em x 8,7 cni

aprox., posiblemente dispuesto a modo de
soporte u ofrenda junto al individuo. Otro
contexto funerario corresponde a C2-2, de-
tectado junto al perfil <ur de esta unidad,
sin posibilidad de determinar la posición u
orientación del ent ier ro debido al alto grado
de deterioro y fragmentación de los restos.
Por último, se observó una menor represen-
tación de restos esqueietdcs de un cciíirt.o
individuo, C2-4. Hl alio grado tic remoción
y disturbación no permitió reconocer la po-
sición ni h odeülacJón elel Individuo.

En la unidad C3 (Figuru 9) se registraron
varios individuos, esta ubicación coincide
con el límite noroeste del concha!. Hl in-
dividuo f'3-1 se registró Jixcoinpíeto, dí-cú-
hito dorsal, R] C3-2 corresponde a! único
esqueleto completo recuperado, está en po-



id dí1 grupos c durante i-l Hufuccno t.irdíu c-.n U ix i - i - . ' -n ílc I •••.$ ! ..tus...

Figura 9. F.jilk ¡TOS i::cc-.ivnc!u<. i_u l:i unidad C"i -f A.iüp. v.;r, dd ...inn Viro Altn 1.

síc'íón rlea,id;i, decúbito liiiccal derecho. I1 '.)
r,?i .'i se ivyisn'ó. complíM.tnii-nic disturbado
y desarticulado y s-uí, rcst*^; se ^ticoíitmroii
dispersos cn t f c ci individuo CV1 y el Con-
l ' j i í i f . - í I. A continuación se cnronirai'on dos
conjuntos de huesos: el conjunto 1 se irar.a
df un:i tibia, hTíuJri. y píe derecho y c! pie iz-
quierdo ;ii sur dt C.V I . Ri Conjur i iu ? es una
extremidad izquierda completa y ílectadaen
l ; i articranción dr h fodil la ¡unto a un anto
hr-i'/.f> y triano i/quicrda, encontrados ;il este
V l^ijo el indn i d u t ) C3-2. Se podría decir que
la nuiyon':i fíe eslos individuos fueron dis
hirlx-idos por L'íiticiTfíS posteriores; tí)I vrx J;¡
inhumación de C3--2 causó la remoción de
los restos depositados con anterioridad en
c sM unidad de excavación arbitraria ti 'ui/ad-i
en el conebal.

Por último, desde la uiiidad C4 ubic-ida ha--
ria el o'Stíido oeste del sido, se recupenirnii
líis restos csquclctalcs de un individuo adulto
joven de aproximadamente -4 H-/O años cíe
edad, cuyo cntíwr<.> se eneoritmb.i disturba

do, reconociendo sólo fragmentos cívine;í!es
y algunas piexas dentales, sin poder preekar
la orientación y disposición dr! individuo en
el momento ctue fue inbumadü.

Caracíeñ-^ación bio&ntropoló^ica
Oin rcspc'ttíj -a ios marcadores museul.-íres-

de los individuos anali^ldos, resaltan las inser-
ciones délas extremidades superiores respecto
de las interiores, como ias dei Ij'.'miern y rn ;d-
gunos casos de la cscapuln. La inserción más
prominente de tudas es la de! deltoides, mus
culo í:ii tnrnia de abanico e¡ue permite varios
movimJmros: aprfüxiniación, sfpnr.irion, cíe-
Viicii'jn y Hexión del hoinl-iro y brcr/o, además
tic la circunducción del hotnbixj. También des-
racín los músculos rotadores cid húmero, con
inserciones prominentes y rugosas, también de
ulnas \, donde se insertan el bíceps bra-
quial y braquial. para la itexíón del antebrazo.

luí las extremidades interiores se obser-
vó un importante desarrollo en los trocán-
teres mayor v menor, lucrar de inserción de
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l< >'- glúteos mavor, medio y menor; 1;i robus-
tez en las inserciones dc csro.4 músculos se
acentúa por la. marcha en terrenos irregula
res y la alta movilidad de desplazamiento a
rvavcs del territorio.

Respecto de las lesiones observadas, se ve
que las articulares en general se iiaii asociado
a l;i realización de ciertas actividades físicas.
Fn esta misma linca., la m-ayur cantidad dc le-
siones articulares se relacionan fon Las exvre
midades superiores, le sigue Li columna ver-
irhral y c\. Prácticamente no se obser-
varon lesiones en las superficies articulares d
e fémures, tibias, fíbulas o pies. Además llama
h atención tres casos de síndrome de ruptura
del maruruiio rotador, lesión en la que por el
mu vi miento repetitivo de la articulación del
hombro resulta al Lugo plazo en eí desgarro
de los músculos rotadores,

Por" otra parte, los pequeños o seco titos
y labianiientü observados en las vertebras
lumbares y torácicas bajas, es posible que:
puedan atribuirse a la sobrecarga constante
de Jos discos vertebrales. Corno ocurre, por
ejemplo, entre las poblaciones iucguinus, en
qnc Lt:-, Jesiones de la columna vertebral tien-
den a ser recurrentes v severas, producto de
cargar las presas., sus propias embarcaciones
u mros objetos ('Constantinescu y Aspiliaga
1991, Aspillaga el al 200f>).

Fn tres casos se observó periostitis, o
inflamación de la superficie cortical del pc-
rirj.sdo. lista patología es 1.1112 reacción infla-
matoria no específica que puede producirse
por diversos factores o eventos. l;.n el con-
junto se registraron dos casos con periostitis
ru?arri/,:.idí! o recuperada, tai vc¿ las irregu-
laridades del terreno o la alta movilidad de
desplazamientos hayan aumentado las po-
sibilidíides dc golpes o traumas que hayan
estimulado esta reacción ósea, comunes en
las extremidades ¡menores, .ej. la tibia.

Además, se observó en los restos de dos
individuos jóvenes porosidad en el cuello de
ambos fémures, correspondiente con criba
femoral. EÍ fenómeno dc criba o hiperos-

tosis porótica se asocia frecuentemente eon
un estado de malnutrición o carencia nu-
tritiva deficiente en hierro, í.o que causa un
cuadro de anemia; también puede producir-
se por parásitos intestinales o enfermedades
Castro intestinales.

J-ji cuanto a las observaciones que se des-
prenden del iiTiáüsis dental del conjunto es-
quclctal, llamn la atención el desbaste severo
en prernoJares, caninos e incisivos por sobre
e) desgaste de: los molares; ídgunos con •per.-
dicb iítrfpw)rie?v. En grupos con baja tiisa dc
canes la pérdida dc dientes se produce por
un excesivo desgaste dental o por eventos
traumáticos, como también por la progresiva
retracción alveolar (Scott y Turnee 11AS8). F,n~
tre los cazadores-recolectores fueguinos, así
como también en ca.zadores-pescad.or.es y re
colectores marinos, 1-a enfermedad periodon-
tal y el desgaste dental son atccciuncs muy
frecuentes (Casu'o y Aspillaga 1991, Aspilh-
g'jcíiil. 2006). I.a pivjJiferación de microorga-
nismos cu la placa dental produce la inlJajiia-
ción de ios tejido? circundantes al diente v
poste nórmente la remodelación del hueso al
veoiar, resultando f:n la progresiva reducción
de la altura del proceso alveolar y eventual
pérdida de J:i dentadura (HUJson'l 096).

Por otra parte, ttl consumo de aumentos
duros y fibrosos, la inclusión dc partículas
abrasivas cu !os alimentos de. origen mari-
no (ej. areíu en mariscos)., cocinar alimen-
tos directamente sobre un fogón o cerillas,
consumir alimentos sin cocción o u t i l i z a r ia
dentadura como "tercera mano", contribu-
yen al tlesgate de Sa ctirona dentaria (Molnar
11172, Scotr v Tui-iier SOS8, Mollesoní-/ ai.
1993). :\u ve-/, el dcsgate oclusal favorece
la apanaón de infecciones dentales, que con
el tiempo provocan, la exfoliación cíe las pie-
zas dentales (Langsjocn 1997).

Hn el conjunto de individuos analizados
del sitio Yaco Alio I existen varios ejemplos
de infecciones dentales: abscesos peri apical es,
retracción alveolar y und escasa frecuencia dc
caries. Los abscesos periapicales son una in -
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Hamacíón de L rrr:idai! pi ilp:¡r ;\ -;ilfur;i de la
rar/ dental producto de una cañe o excesivo
desaisle dental íBuíksira y Uhdaker í W).

"ionjando tu cuenta estas evidencias c:s-
(.¡ucíctaley y dentales, pero por «obre todo el
patrón tic desai roün muscular y la distribu-
ción de Lis lesiones aniculares, se. concluyó
que el conjunto de (os resto.1; hJoantropoló-
ujcos cíe los individuos reseñados de K^o

¡//i'-f correspondería a una pohkriórt de
tradición de: cazadores-pescadores y recoiec-
tor.cs marinos. Similares características a. kus
nhscrvadas y documentadas en ftahúi Ifyw /,
fWm l-^> Quiiluí^ {\\IOU (Püfa MaiíM y
i 'Iñnauíhue} P¡\1017, en ti sentí del .KcU>nr : )v í .

j ^

Tradicional mente, se ha expuesto que Ins
tV'L-'j.ios canoeros se distinguen esqueletal
mentr de grupos KTrcs ln r s onr l . i mbusir/
de MT. extremidades superiores. Un efecto,
en CMC conjunto el mayor desarrollo musen
lar SL roncen ira en los huesos largos cíe las
extn niid.idr.s superiores, pardculartneiite
en los h 11 mí TOS. Además casi todas las le-
sioneü articulares, de tipo usteoartrítico se
observaron t-n hombros, codos y muiu^cas.
No tihsümtc1, im '-,r en contra con í^tcas lesio-
nes npicas de canoeros, connj la "clavícula
del kayakista", que corresponde a un necro-
sis dc.l origen de.1 ligaiiieatn subclavio; sí se.
o! inerva el hjerrr desarrollo de Us inserciíj-
ncf; musculares en el húmero de un indivi-
duo adullo femenino y en otro adolescente,
pi i ' . i!?!cnii níf femenino. Lo que mosa'aría
tjuc es Lina práctica cultural común sin res-
tricción de género y posiblemente asumida
desde (eniprana t.-díid.

De ar:m:rdi > :\o que ^r desprendí: del aná-
l isis de los restos bioantrupológieos clcl sitio
*i'f.tf'i>.. \'i<> /, respecto de la edad de iriuei.'te de:
Ins indivirJuos: sf trata preferentemente de:
individuos sub-adultos (lactantes, infíintt's (j
jóvenes) e individuos adultos maduros (so-
bre los ¿IO anos). De los .restos óseos recupe-
rados, sólo uno tic los individuos se inserí .)
en el ¡ramo eíárco entre los ¿(\ 4U anos.

M.ifcñal ¡¿ti™

I'! conjunto ana)f/ad(; .ilennxa un toUtl de
111 píe/as. l..u cuauto a su distribución., se
observó ejuc ín mavor rfjiirentnu'ióji cctinci-
dc con k. mayor potencia cstratígráñca del si-
lio. !;.sfa concentración, hacia el sur \e
de.1 concha!, sugiere que las arras cíe (rabajo
l i H r i . (> de índole doméstico, se c'nronrmrían
"baj<j ' la huella de acceso. Kn términos vei t.i-
cales. La distribución esiratigráfica de los r-,-^
u>s n i í u - ^ t r a que existió actividad de produc-
ción v uso i.lc hcramicntfls liric.'is, tanto en ci
conchai superior como en el inferior.

1 ..i ma\(>i : í.srecueiicú de basalto pni-fírico
romo materia prima es tomlmcnte rolit.rc nrr
con otros sinos del ¿irea costera uc l-i t \- ír 'on,
donde csie tipi.i de ix)í-a está presente por so-
bri; id 75"-. en los depósitos. 1 ''aíUívi/ lf'tjw I
y 2 (Mn-;i ef tí¿ l\n\'f; ;>l.-;in/a un 84,3" o de h
muestra. {"Jaramente se trata de una cslratc
tpa de aprovisionamiento local, ya remirada
para ios sitios í'oslerijs vid í'A-irc.-tno Sur stp-
icntrionul (Muñirá 20(17) y que er, el seno de
Kelonc.'iM'. tiene una notoria rept-escn(acit>n
(Galarce 2005a y bj. Destaca también., la au
senda casi total de ob^ id inn- i en el depósito
(solo 1 lasca en la phu'a), mater ia prima carac
lerística de sitios arqueológicos considerados
como parir de! Núck-n Septentrional (líjv.is
t-t a¡. 1909). K.sta situación es eompartidíi en
otros depósitos del área, nuevamente l^iijíet
Mam /, donde «óin se registró dos lascas. U]
origen de esta ííbsidíana sería e! volcán (.bai-
len (Siern y Portcr l'J9í, Stcm y ( a j r r y IWS,
Stern t-f jj. 2l.tí.\.?.j, I-'.MC darn se torna relevante
para entenderla bajn movilidad logística, -con
cshi 111 titeo"a pnni;t- de los grupos c¡ut' orupíi-
ron c! sector; en contraste con lo observado,
un oíro^ s i t i f i s de la isla Grande de Chíloé,
com< * el (".'ívt'hj/rJ<-H Ti"//, dojicle la brecuencia
de obsidiana es muy alta con respecto al total
de la muestra recuperada (Muniía oj>. ti!.} \s
coinciden i e con vías de movilidad y circula-
ción marítimas, -:i través de las isJíis Butachau-
qucs, hasta el lu^ar cíe aprovisionamiento.

Hl cortjutuo litico analizado < l c Yuco {¡io
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/ muestra un cníasis en sccurncias de re-
ducción asociadas al desbaste tic núcleos y
u:,ih;i¡o inicial, de matrices, sin observar una
representación de momentos tecnológicos
nvss avanzados, como el trabajo bifacul. Esta
ausencia o baja represericatividad de la hifa-
cialidad, también se registra en oíxos contex-
tos adscritos d Holoceno o Avraico Tardío
(üalarec 2005a y K Rivas y Ocampo 2010).

un cuanto al componente de funcbria
registrado en el sitio, la anica o ¿renda re-
gistrada r:n Ydca Altv-1 (F'igura l U j , resulta
similar a lo que se recupera en l\til)iu HÍ¡HK- 1
(Mera r t f ^ / . 2010).

Se analizó 222 restos óseos de los cuales
i:! 8'V '̂ ü corresponde a restos ictiológicos
(González 2013), Los taxones registrados
son aves, mamíferos marinos, Lcrr'csLrcs c in-
determinados y peces. Entre estos últimos,
l;i especie TracharHS synmuítñci-ts (Jurel) eí; do-
minante, con un 7'J,5%, seguida de lejos por
el congrio, !,i .sierra y un tipo de Cond necio.
i::',l conjunto recuperado obviamente remite
í¡ actividades de pesca y ca/a marítima, ade-
más de ca xa -captura de avitauna.

Lo? resto.s recuperados presentaban una
dispersión relativamente homogénea, des-
r jca f i í i f» TIN y TIC, al oeste del sido que
concentran el 28,5 '' '•• ' y 50,45" 'ó respectiva'
mente y de manera preferente en LUJ mismo
nivel (3A). En d resto de las unidades, los
restos son escasos (n~l hasta n — 13í y se
asocian más a las capas 2 y 3.

Las unidades TIC y T1K presentan un
rnsa;o, en. el ijur- sr fibscrva un mayor mi-
meco rclntivu de jureles. Se observa que los
restos craneales son nías numerosos que ios
pe jst-cf anéales, sugiriendo que luego de se-
parar la cabe/a del cuerpo, este último habría
sido trasladado y descartado en otro lugar.
Además, en este proceso de iaennmiento, se
observan dos procedimientos, incluyendo o
ni.» los huesos de la cintura pectoral.

Respecto a ¡os restos cíe mamífero ma-

Fij/ura 10. \i iy;.]Liícrd.-i, pie/-;! de gnmituiík- de Chi-

I < H : {V:'tsi.¡Liuz ti;.: jVci.iña 1V63); ;il ctntio, uítcndj fu-

ncrunii cíe irtiinifuick: en ílqíic i, a Li ..¡t-rcth^, fifrcndn

funtraria de cuar/L- d&i siíiu Yuto Airo 1 ,

riño, la un.klad í.!4, re^i^tJ-' un húmero de
Otando completo, además de otros frag-
mentos que pertenecerían a mamíferos de
gran tamaño, b'l estado de conservación dc
cstos huesos resulta curioso, las piezas s;-
prcscntan en extremo porosas y livianas,
siendo muy friable al tacú./.

Hn cuanto a los restos malacofauuís ticos
(Yalenv.uelfl 2.013), d análisis se realizo con-
siderando una columna malacológica de 30
x 30 era y 105 cm de profundidad, de Ja pa-
red iiorte cíe TI S, Jas mucsfiras fueron exüraí-
díts considerando bs capas cstratigráficas.
T,a fracción malacológica retenida fue cuan-
tificada tnediantt la estimación del mínimo
número de individuos (MNI) i- mediante ci
peso por especie.

.-\o largo de la secuencia fue Vmux att-
tujüü la que predomino notoriamente en
todos los niveles de l;t ctjJumna malacoió-
gica, esta especie se relaciona con sustrato
arenoso y taugoso. POJ: oü:a parte.
Oatn-a fbikíü'ii' es la segunda especie ron
mayor, abundancia y se vincula con el sus-
trato rocoso, se encuentra en el submareal
adherida fuertemente :i r<.>cas, por lo que su
extracción debe haber necesitado el uso de
ciertas herramientas que facilitara quitarlas
del sustrato,



Lln eu-anto -.a los índices ecológicos, es tic

importancia mencionar que todos los luga-
res cíe gran diversidad se relacionan con me-
dios ambientales estables y aquellos de poca
diversidad se vinculan a una. corta duración

y pel>£ttj& irnpredecibles (Sandtrs 196!)). Fu
relación al presente estudio se mantienen di-
versidades mayores u 0.4, lo que genera un

ambiente relativamente estable }' que es con
firmado ni demostrarse disponibilidad de re-
cursos tanto del sustrato arenoso como roco-
so durante el análisis, a causa de. ia presencia,
de. moluscos con ambos hábitos de vida en
la /~ona, dominando en número las especies
de .sustrato rocoso pero no en. términos de

abundancia, gracias ¿il aporte de I '?,mu anli-
,'///.•/, que domina e! sustrato blando.

La relación positiva que se da entre d. nú
mero de especies y su abundancia, con un
coeficiente de determinación bástanle alto
de 0.8447,, permite evidenciar claramente la
existencia del carácter oportunista que po-
seían los caxadorcs-fccolcctorcs de ín /ona
(Mures 2007), aprovechando los recursos

íal como se: presentaban en el ambiente, A
medida que se extraían m.iyoi: cantidad ¡en

peso) de moluscos, se 1 vacía lo mismo con
d número de especies, c?to :i causa tle no
poseer preferencia o criterios selectivos por

unos u ottos, recolectando, moluscos en
i^ual riqueza y abundancia como ofrecía el

niedío ambiente.
La presencia de especien que viven, en

coatas rocosas v atcno-langosas supone la
disponibilidad de ambos ambientes a lo lar-

go del tiempo, desde los niveles más pro-
fundos ít los más superficiales, 1.11 sustrato
duro posee una gran riqucxa de especies
de gastrópodos, miü'lidos y poliplac tí foros
coa bajas abundancias, que representan un
21.23% del total de la bíomasa de Ja colum-
na. Mientras que en el sustrato blando do-
minan almejas, tales como I 7<;ntís antit.ftíü y
$8ffi8¿?¿cdJ:t}d, así como el nasárido Atoj'j'tZJttWjSfíi*

'í'L, la cardita Cyelocaníia wltíliiin y Tagé/n-í ílom-
htíii\s especies representan un ~i$,ll%

ck- IÍL hioniiisa toral, es decir, este sustrato
présenla una muy baja riqueza de especies
pero con altas abundancias, principalmente
la de l'renM auüqxa. Esto se relaciona direc-
tamente con la composición de Us comu-

nidades inteftnarealeSj donde la maíacofau-
na de arena se presenta en bancos de baja
riqueza y gfan abundancia (Jítraínillo a/ ai.

2001) y los moluscos de habitare rocoso?
Jo hacen con bajas abundancias pero mayor
número de especies (Bfoitman ct ¡il. 2001).
De acuerdo í\o anteriormente mencionado,

las características de la muestra de malacu-
tauna coinciden con las particularidades de
las playas arenosas y rocosas, por lo que se

puede i n f e r i r que efectivamente existió una
recolección oportunista, obteniendo los re-
cursos según los patrones de abundancia, y
riqucüJL de especies disponibles en l-;i costa
del sector.

Kl conjunto annlr/íido es dc^ sólo cinco
Fragmentos, no por ello menos significativo.
Su presencia, aunque encasa, indica necesa-
riamente, la ocupación del lugar por grupos

alfareros, aunque ciertamente no queda del
todo clara su incorporación al depósito (rs-
tradgráfico, ya que: ellos se regísfcan en los
niveles superiores dd sitio v no se relacio-
nan con ci componente funerario ní con
aquel habitación al, más profundo.

Los fragmentos recuperados presentan
similitudes entre sí, en cuanto a sus ¡.ama-

ños, tipos de pasta y tratamientos de super-
íiciti: corresponden a fragmentos medianos,
L-ÍI cuanto a tamaño y espesor; el tipo de

pasta es de la familia granítica y e! trata-
miento de superficie preferente es pulido.
Respecto de su adscripción, bis vincularnos
con l-,i tradición alfarera tompranít. de la re-
gión Cenifo-sur de Chile (Ci'. Adán 2000,
Aldunate 10t f ( >, Dillchay 1990). Hsta idea,
no resulta del todfi extraña sí «e considera
las daLicioncs y también escasa frecuencia
de fragmenten;* cerániíca ei] \nrios siüos o
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componentes cíe sitios del -Atea del seno de

Ucíoncuví. C-¿ Tabla 3 mucst.ni los Iccluilos
que marcarían um tendencia cu el ascnui-
n i K ' í i r n dí: grupos altareros en tedias ;mte-

ríorcs -i los "HO arios AP
Li 1'iMfvmentetia registrada en \M „ Ufo 1

*i- . i l c j . i , en cu:i.nt.o a su descripción, de :ique-
II:] (,JÍK - r.tnihién de muñera esporádica- ;;e

en los rompo tientos superiores de
numerosos coticrraics de este sector .septcn
irion:i! de los e.males, Diclia. aUarcna, aso
ciada además ri <n momentos rnríluis cíe la
secuencia, es vinculada con ln ccrAiriicn "'chi-
!oi;i", que se caracreri/a por l;i fra^mcnterb
y pieza? dt: factum "tosca" con paredes me

ms \, ;idrni:ís, con decoración cíe

Si lio

Sitio Hiiciiquillaliiic 2. Po/n 2.
Capa 2. Nivel: 5 - 33 un

Sillo I [ueiiqiiillilluie 2. Pozo 2.
Capa 2. Nivel: 5 - 3? LUÍ

Piedra A TU!

Picdia Azul

Pan i Uto 1 (bahía Ilucnquillahuc)

Pañí t jo 1 (bahía Huctiquilluhut;)

Sitio l l í j i i t ; 2. 1 l [ i i i l ; id 1 . ('.apa 2.
Nivirl: I 0 -20 t -m

Sitio HLJÜL' I . Süclur Zanja, pcrlil
sur. (.'tute (). Nivel: U-7U LUÍ

Edad
(años <VP)

690 t 70

705 + 70

7-10 ¡ 75

775+ 7(1

1155+ 100

1230 + 90

[ 275 J 1 20

l."4U5± 125

l^ttha

1341) OC

1305 IJC

I26ÜDC

1 225 DC

«50 DC

775 f)C

"35 DC

705 DC

Muestra

TL

TL

TL

TL

TI.

TL

TL

TL

Referencia

Ai'kii S.A,
Curisulíurcs 201 I I

/\ika S..A.
Consultores 2010

Gaote el ni. 2001

(ntcti: Pial. 2001

Bu-sUis 2UW

Bustos 200!)

Mera y Munitii 2010

Mera y Mmiila 20! 0

Tabla ,'Í. Fechados dí; ctirámíta reuli/jdiíR por rn n iDiununiSLenaa en «itint del sriiti dt1 U e f i / - . i v i

rromlenciu

CuadrÍL'iila ."i '
Ampliítción Sur. .10 ;i 50
LUÍ , capa 2, ind iv iduo 1

CuLidrÍLula 3. 30n.-5n
L-rn, capu 2, individuo 2

Pozo tiste. 90 cni. capa 5

Cúdjg»

Huta
343482

AMS

Betfl
3434X3
AMS

Beta
34.14.S5
AMS

Tipu muestra

l )scit liunwmt
[costillas)

Osen humano
(costilla*)

Carbón

1 Y c l u i l n

' • i i n \i

2080130 AP

2140 + 30 AP

246(1130 AP

(•'echado calibrad u
(2 simulas ciiUlirucióu)

18Üa4üCal. AC v
lOÍ 'u l . A C ; L 0 "

350 a 300 Cal. AC y
220 Cal. AC

2Hl ; i 1 KíC, i l . A C y
70 ,i (SO Cal. AC

760 a 680 Cal. AC y
6711 a 410 Cal. AC

Tiibl;j 4. l:txli:uk»s ip;idioc.irbúnÍcos re¡ili>;-.idus en et siliu YI&J Altu 1,
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encobe fojo o trema, .sobre pkv;is de pasta
blanquecina u anaranjada claro. De acuerdo
a las descripciones consideradas nos parece
mi; •;;• acerca más a la rVagmentería descrita

para los sil-iüs rescatados en el sector de Mc-
in, lambicn en la cosía de Reloncavf \e
también I s a sido caracterizada como ''altare -
fia temprana" (Corrr-a 200*)).

Para la obtención ríe fechados absolutos
del sitio Yiico Altfi /, se procesaron 3 mucs-

rras (Tabla 4). "Los resultados obtenidos son

Discusión y conclusiones

j .os cementerios arque*ilógicos, en r m r o

son la expresión material que permanece de
antiguos ritos, cobran una doble importan-
cia aJ ser a la ve¿, escenario de comunica
ción con lo sobrenatural y modelo rcprc-
sei iuciunal de una visión de inundo. Por lo
tanto, el análisis de los contextos funerarios
y una rellexión en tomo a los hitos orde-

nadores y rituales del espacio de la muet ic .
pm ejemplo, permUe axan^ar en la caracie
n v i c i ó n social, simbólica y cogniüva de un
^rupD humano. La observación y el estudio
de las prácticas funerar ias de las sociedades
humanas, ayudan a deliiiir patrones fu tic ira-
t ios normalizados y homogéneos capaces
de caractcri/ar una tradición luncraria (Jo

ver y López 199"?). En este temido, es posi-
bl.e describir ei componente mortuorio de]
' l i r io Y¿i£Q -(//'/ / cfuiio un ccmcntcfio, en el
i j u c las inhumaciones fueron realizadas de
acuerdo ;d [jaU'on obsej*\ado en otros sitios
arqueológicos de io¡; canales patagónicos
septentrionales duran re cJ Holoccno tafdío
(í'a, 3.800 am» AP - M. 2,110(1 años A?), co-
rrespondiente al enterramiento cíe difuntos
en posiciones ílectudas o hipcrflectadas,
prineipiílmentc decúbito (¿Henil, en concha-
lija t.i en los lindes de csiov tanto en sitios de

gran potencia y drriMdad (observado prin-

cipalmente en el cndcrro de infantes) LOIVIO
en cónchales poco densos y de escasa varia-
bilidad de especies.

l,a adscripción de los entierros a grupos

de tradición canoera, se sustenta en las da-
Laciones, en los marcadores musculares y K
!,ionfs articulares que evidencian > - l a i a m c n r r
la actividad de la bo^a y en los contcxi<>'-
irqueológicos registrados, donde la. relativa
"srndHt:z" de la dcposítación di: nfreiulrs,
hacf i j i i c el m>irerial lírico cobrr rnnyrir im-

porrancia al intu-ncnio de rcali'/ar interpreta-
ciones acerca del ritual mortuorio. "Cnütitiu

s't algMiefíf í,-uifo más ii se trata tlr imapemni.-i

ifíc f-ni h/cn querida-, el rifa sirve Je vthn't^u

tfaú j t¡vr¿s ikl aitii puetlu c\jm¿¿ir >m
r ¡,j ¿ittM'.ni'iM. Se ti'iUü tic nnu //?.v/v//.vV¿/-

por mudío Jfi oh/tíos siminiücüs. /.,./ ..-I
ri¿¿ //(• to í/j/i; han ficho los feffoffjefíó/oí>os (
Dtífaftíi, Harhetiird) no iwportti tiinfa que s/^/¿/JCü
Ciülii tíwbaio, 3 mu lü. fanva en ¿IM .re (nierrehuio-

n¿i;¡ todos c,i conjunto pmsio cjü-n ivlu!¿;n una ivrftnj
fk ítwmr.if'fif, w,', imtr<" h.\- i</><us v ci mtleñfí* ( Bar -
reto 19'JO: 1S1-I82). Rsta forma He rormmi-

cación permanece manifiesta a través de. ele-
mentos únicos y compartidos, donde los úl-
timos pueden hacerlo partícipe: de un patrón

en el que los significados de cierros objetos
es común, j ' n el caso de los enlerramnos
de canoeros precolombinos, la presencia < >
ausencia de pi^niento ( : i ljOi [;JS ofrendas de

instrumentos b i acuminados, guijarros se

leccionados por sus colores o tipo de ma-
teria prima y otras piezasJíticasdeíioiiiinada.s
de diferentes maneras: mu trices cantrad:vs

''placas11, artefactos con morfologías de
hachas semi-pulidas \o ürapezoi-
flal", todos con un significado y eventual
funcionalidad desconocida, corresponden a
elementos conspicuos de una tradición de

cazadores-pescadores-recoJectores en los
ranales patagónicos septcntlüí Míales.

La posición de inhumación íleclada es
comparada con numerosos grupos cultura-
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les de jVmérica. En ia región (".cntro-sur de
Chile., vemos su presencia de manera más
frecuente desde el íloluceno medio hasta
H Alfarero temprano^ desde hi cosía h;isi_a d

área lacustre cordillerana. Mas al norte, des-

taca el alen.) Marifilo-l, en la xona de Cilla f-
quén (Mera y García 2005) y C&fjft Civil /«¥
en i;i costa de Valdivia (Navarri« y Pino 1999),
ambos con entierros humanos de! Holoccnu
medio. Hsra posición que presentan los di
finitos, continúa como una tradición y con
un énfasis más mareado aún en el Complejo
cultural Pitrén, durante el Alfarero tempra-
no (Cf. Ocaiupo aterí 2004). Posteriormente,
después del 1.200 DC, las modalidades fune-

rarias cambian y pasa a ser la posición exten-
dida la mas h'ecuente, quedando la posición
rice Lid a vinculada con el uso de urnas., en
L-ste. caso, cambiando la horizontalidad por
la verticalidad del occiso. Conviene señalar
cambien que así como la disposición de los

cuerposinlmmados en jos grupos costeros
desdi.' el Holoceno mrdío hasta el Altarero
rempranoes común, no ocurre lo mismo con
su orientación, donde; se distingue una mayor
variedad de situaciones para los entierros de

individuos canoeros.
La tradición mortuoria de grupos ca-

noeros del Holoceno tardío en. la región de
Los I-agos podría, tener una mayor profun-
didad temporal, aunque esta larga data so-
lamente se encuentra evidenciada en entie-
rros de otras regiones del iirra í ,entro-sur de

Cíiííe y en áreas más australes de la Patago-
nía (Muña y Reyes 2001), ya que si bien exis-
ten «Jataciones del Holoceiio medio-tardío
en cónchales de Chiloé y el Seno de Rclon-
caví (PjeJnf .A^itl y Wedra \>t-tinca}^ estas co
rrespunden a fechados de niveles asociados
a los entierros humanos y no directamente
dr ellos. Cabe notar entonces, Ja auscncin de
bailados de enterratorios con ¡echas pre-
vias a los 4.000 arios AP en los cónchale?
del borde: costero de los cuñales patagóni-
cos septentrionales y himhicn la inexisten-
cia de inhumaciones partícipes del patrón

funerario descrito, cu contextos posteriores
ai 2 .UUÜ .VP. U n a nueva costumbre, cortes-
pondiente a la dcpositación de los difuntos
en cavernas y comúnmente cubiertos por

cortcxas (Ocampo )' Aspilíaga 1984), será

reconocida comu el patrón Kuntbre adscniu
a los momentos más tardíos de estos grupos
ratiorros, con techas cercanas al arribo de
los europeos.

fc'.n \Lico /{¡io I y .los demás cónchales con
enterratorio.1! humanos en el :u*ca, existe i.m
buen sustento para ia aplicación de ki útil
teoría de i'an^f.) medio de Hert'/ ("1907], en
.la que el destino de un cuerpo es a .menu-
do usado como una metáfora para el desti-

no dcí alma (Cnrr l í JyS) . Si se piensa a un
depósito conchífero como el resultado dt
varias generaciones en cíenlos o milrs de
años, las inhumaciones en los componentes

superiores establecerían la relación presente/
pasado entre los difuntos y el lugar donde
habitaron los antepasados, éste ultimo re-

presentado por los componentes interiores.
Ksto se daría en forma secuencia], a través
de las cliierent'es ocupaciones en Jos grandes
cónchales, Jo que se ve simplificado en Ynat
Alio 1. Rn este sitio, la ausencia en el registro
de áreas de actividad doméstico-residenciales
para los niveles correspondientes al cemente-
rio, demuestra una. funcionalidad mortuoria
preponderante en las capas superiores, con-
trastando con las capas .más antiguas del con-
cha!.. Si bien se registran actividades de tipo
domcsticas-residenciales en el sitio, corno el
consumo cíe marisco^ y peces, además de la
manufactura de herramientas líricas en toda
la secuencia csct'atigráflca, no es posible des-
cartar que éstas hayan estado asociadas a r i -
tuales funerarios en los niveles superiores del
depósito, donde ,sc concentran las tumbas.
Por su parte, el componente superior cíe }/¡¿<,
Alto '/, correspondería a un cementerio reco-
nocido y utilizado probablemente por más
de un grupo y tal ve/ por más de una gene-
ración, ciada la remoción de alpinas tumbas
por entierros posteriores, listo último sugiere
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u ti a ausencia de demarcado res superficiales:
para las tumbas, siendo el mismo con dial e¡
luto relevante en el paisaje cultural, desde el
m;i r u otro punto de la costa.
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Notas
'Sin cmbirgn debe tomursf con precaución

este número, yii que existe pucu claridad respecto
de- la pn irtdettda exacta de algunos de los res tus
recuperados por personal del LABOCAU. Al¿;u-
noi. de ios funtcvtos tunctarioí1- tucrun cxciivit-
dos arqueológicamente jun t< j a pozos rcaliiados
d ítño 2{){)9 durante las pericias policiales, por í « j
Ljue es facribic que !,i representación del NiM.1

b:i¡c a -íl individuos, existiendo la posibilidad
que restos ík1 los individuos adultos femeninos
rotulados a mu i L ABOCAR n° 1 y n° .'i tengan
correspondencia con los resujs de los indKHduof:
(.",1-1 v C2-4. Fsto úir imo no pudo conlinmrst.
i-jn l;ibfif:atíirío, díido lo incompleto y fragnien-

de las pie/as diagnósticas para establecer
correlación.
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7.6 MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL.

La Directora de Adm. Y Finanzas Sra. Tañía Bahamonde manifiesta: Aumento de
Ingresos por saldo inicial de caja por M$ 146.008.- saldos proyectos PMU año 2014
por M$ 79,546.- transferencia SUBDERE para empresa de aseo por M$ 39.883.-

Aumento de gastos, M$ 39.883.- corresponde a transferencias que se deben realizar a
las empresas que proveen el servicio de aseo para la comuna, cuyos valores asignados
por la Subdere son M$ 3.419.- para empresa Gestión Ambiente y MS36.464.- para
empresa de la Sra. Anita Parancán, cuyos valores deben ser traspasados en su totalidad
a los trabajadores durante el año 2015.

M$ 14.700.- por subvenciones para beca municipal por M$ 7.000.- y M$ 7.700.- para
subvenciones según listado adjunto.

M$ 100.000.- para financiar las asignaciones municipales del personal departamento de
Salud, M$ 10.000.- para financiar contratación de estudios requeridos durante el año,
M$ 79.546.- proyectos PMU iniciados el año 2014 y ejecutados el 2015, M$ 19.308.-
recursos para mantención de caminos Red Vial Comunal y M$ 2.000.- recursos para
las diversas solicitudes de garitas en varios sectores.

VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - Sí
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL.

PROPOSICIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MAYO 2015
SALDO A DISTRIBUIR SALDO INICIAL DE CAJA MS146.008.-

AUMENTO DE INGRESOS:

SUBT ÍTEM ASIG DENOMINACIÓN MONTO M$
05 03 002999 Otras Transferencias SUBDERE 39.883.
13 03 002001 Prog. Mej. Urbano y Equip. Comunal 79.546.
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15

AUMENTO DE GASTOS:

SUBT ÍTEM ASIG
24 01 999
24 01 999
24 01 999
24 03 101002
31 02 002016
31 02 004109
31 02 004112
31 02 004113
31 02 999005
31 02 999006

Saldo Inicial de Caja

TOTAL

DENOMINACIÓN
Transfer. Empresas de Aseo
Beca Municipal
Subvenciones según lisiado
A Salud
Estudio para Inversiones
Mejor. Escuela San Antonio
Mejor. Sanit. Esc. San José
Mejor. Zona Húmeda Esc. Puíenio
Conservación Red Vial
Const. Y mejor. De sedes y garitas

TOTAL

146.008.-

265.437.-

MONTO M$
39.883.-
7.000.-
7.700.-

100.000.-
10.000.-
25.860.-
25.686.-
28.000.-
19.308.-
2.000.-

265.437.-

7.7 PROPOSICIÓN SUBVENCIONES MUNICIPALES A ORGANIZACIONES DE
LA SOCIEDAD CIVIL DE CALBUCO.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Proposición subvenciones
municipales a organizaciones de la sociedad civil de Calbuco.

La Concejal Sra. Doris Villarroel manifiesta: El año pasado dijimos que las
actividades que tienen relación con cultura deberían ser propias de la oficina de la
cultura y quedamos de acuerdo en eso el año pasado.

La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Creo que en este listado se consideran
diferentes áreas, pero también podría por ejemplo si se va a otorgar para la fiesta de
San Pedro, entregar un monto igual a todas las instituciones que solicitan recursos para
esta actividad, porque hay diferencias de montos.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: La fiesta de San Pedro que hacen en
San Agustín e Isla Tabón, no tiene la dimensión que se hace en Calbuco por eso es la
diferencia de montos, me refiero a la cantidad de lanchas, porque piden subvención
para combustible.

El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Hay temas que resolver que no están aquí,
me llama la atención que estas instituciones que presentan sus solicitudes en marzo,
solo se les pida un documento y que a las instituciones que presentan sus subvenciones
a tiempo tienen que presentar sus proyectos.

: 'í
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VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR SUBVENCIONES MUNICIPALES A ORGANIZACIONES DE LA
SOCIEDAD CIVIL DE CALBUCO.

Club Deportivo San Lorenzo. Terminación Sede Social M$ 600.-
Club Dep. San Fernando. Implemeníación Sede Social MSI.200.-
Conjunto Folclórico CAICAVILU. Temí. Sede y Difusión Aniv. 50° M$ 500.-
Comité Adelanto Iglesia Católica Aguantao. Construcción iglesia M$l .000.-
Club Nueva Esperanza. Funcionamiento albergue MSI .000.-
Comité Adelanto Siete Colinas. Proyecto agua M$ 500.-
Sind. Pescadores San Pedro. Celebración Fiesta San Pedro M$ 300.-
Comunídad Indígena Huillinco. Celebración año Nuevo Mapuche M$ 400.-
Sind. Pescadores San Agustín. Celebración Fiesta San Pedro M$ 150.-
Sind. Pescadores Isla Tabón. Celebración Fiesta San Pedro M$ 150.-
Cuerpo de Bomberos, ínst. Eléctrica Cuartel 4ta. CÍA Bomberos M$ 1.000.-
Centro de Padres y Apoderados Esc. San José. Impl. Banda escolar M$ 200.-
Club Dep. Remolino Paredes. Impíementación y velada boxeril MS 300.-

7.8 REGLAMENTO BIENESTAR DESAM.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Reglamento Bienestar DESAM.

El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Tengo una observación la cual la voy
hacer llegar al departamento.
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VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ-Sí

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR REGLAMENTO BIENESTAR DEPARTAMENTO DE SALUD
MUNICIPAL.

7.9 TRASLADO Y TRANSFERENCIA PATENTE DE ALCOHOLES.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Traslado y transferencia patente de
alcoholes a Isla Huar, la documentación está completa. Votemos.

VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad,

ACUERDO
APROBAR TRASLADO Y TRANSFERENCIA PATENTE DE ALCOHOLES
SOLICITADA POR DON VÍCTOR HUGO MANSILLA ROJAS.
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7.10 CONTRATACIÓN PROFESIONAL ENCARGADO DE PREVENCIÓN DE
RIESGOS MUNICIPALIDAD DE CALBUCO.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez índica: Contratación Profesional Encargado
de Prevención de Riesgos Municipalidad de Calbuco, seria para trabajar en el
Municipio 22 horas, Departamento de Educación 11 horas y Departamento de Salud 11
horas, el convenio sería hasta el 31 de diciembre.

VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR CONTRATACIÓN A HONORARIOS A PROFESIONAL
ENCARGADO DE PREVENCIÓN DE RIESGOS POR UNA JORNADA
PARCIAL DE 22 HORAS. MUNICIPALIDAD DE CALBUCO.

7.11 LICITACIÓN SEGUROS.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Licitación Seguros.

La Directora de A din. Y Finanzas Sra. Tañía Bahamonde manifiesta: Ayer se hizo
el análisis de los seguros tengo plazo hasta el jueves porque vence el 05, no hay
ninguna novedad, se presentaron dos empresas, una oferto solamente por los vehículos
y es más cara y la otra que se quiere adjudicar es la empresa RSA Seguros, el año
pasado costo MS37.900.- y este año MS39.000.- pero se incrementó la escuela
unificada de Isla Huar, están incorporados la Municipalidad, Educación y Salud,
solicitamos que tenga los niveles de riesgos categoría A que son los que tienen menos
riesgos del mercado y que tengan resguardados los interés y la verdad que ha sido
difícil los seguros de los edificios porque están muy caros por el tema de los
terremotos.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Votemos.
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VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DOR1S VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR A LA EMPRESA RSA SEGUROS CHILE S.A. SEGUROS PARA
EDIFICIOS Y VEHÍCULOS PARA LOS ÍTEMS SEGURO DE INCENDIO PARA
EDIFICIOS Y COBERTURA VEHÍCULOS DE LA MUNICIPALIDAD,
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN Y DEPARTAMENTO DE SALUD
MUNICIPAL, POR UN VALOR TOTAL DE $39.820.446.- (Treinta y nueve
millones ochocientos veinte mil cuatrocientos cuarenta y seis pesos)

7.12 PROYECTOS Y RECURSOS PROGRAMA MEJORAMIENTO URBANO Y
EQUIPAMIENTO COMUNAL.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: En sus puestos encontraron la
documentación que hizo llegar la SECPLAN relacionado con dos proyectos que
beneficia a nuestra comuna y los recursos correspondiente al Programa de
Mejoramiento Urbano y Equipamiento Comunal y que beneficia con construcción de
Sedes Sociales a los Clubes Manuel Rodríguez de Calbuco y al Club Alianza del
Rosario.

El Director de Secplan Sr. Orlando Bello manifiesta: Fueron proyectos postulados al
PMU y salieron favorecidos los Clubes Manuel Rodríguez de Calbuco y Club Alianza
El Rosario, con la construcción de sus respectivas Sedes Sociales. Se llamó a licitación
Pública y se están adjudicando los trabajos al contrista señor Mario Soto Almonacid
para la construcción de la Sede Social del Club Deportivo Manuel Rodríguez por la
suma de $48.999.990.- y al Contratista Señor José Luis Maldonado Soto para la
construcción de la Sede Social del Club Alianza El Rosario por !a suma de
$30.580.367.-

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Como les manifestaba anteriormente
los antecedentes se encuentra en su poder, pueden revisarlo, si no hay consultas
votemos.



El Secretario Municipal Sr. Leonel Villarroel manifiesta: La votación por los dos
Proyectos PMU.

VOTACIÓN:
CONCEJAL SEÑOR RAMÓN ANDRADE - SI
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DÍAZ VELASQUEZ - SI
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES - SI
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL - SI
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE - SI
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBÉN CÁRDENAS
GÓMEZ - SI

RESULTADO DE LA VOTACIÓN:
Acuerdo adoptado por Unanimidad.

ACUERDO
APROBAR LA CONTRATACIÓN DE OBRAS PROGRAMA MEJORAMIENTO
URBANO DE LOS PROYECTOS CONSTRUCCIÓN SEDE SOCIAL CLUB
DEPORTIVO MANUEL RODRÍGUEZ DE CALBUCO AL CONTRATISTA
MARIO SOTO ALMONACID POR LA SUMA DE $ 48.999.990.- Y
CONSTRUCCIÓN SEDE SOCIAL CLUB DEPORTIVO ALIANZA DEL
ROSARIO AL CONTRATISTA JOSÉ LUIS MALDONADO SOTO POR LA
SUMA DE $30.580,367.-

7.13 HORA DE INCIDENTES.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Vamos a ofrecer la palabra a algunos
vecinos que están presentes.

Vecinos Localidad de Pargua manifiestan: Nosotros somos de la localidad de Pargua
y estamos solicitando recursos para los niños que quieren participar de un campeonato
de cueca internacional.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica. En una semana más le daremos la
respuesta.

Vecinos de Cruce Cárdenas Interior manifiestan: El camino del Cruce Cárdenas
Interior, se encuentra en pésimo estado, la alcantarilla colapso, son 5 familias las
afectadas en la cual existen niños y adultos mayores, el furgón ya no puede ingresar a
buscar a mi hija.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Vamos a enviar a los encargados a
ver en terreno para poder intervenir el camino.
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Feriantes de Avenida Los Héroes m a n i f i e s t a n : Con respecto a la Feria de Avenida
Los Héroes, se mando a hacer un techo y se han hecho arreglos parches como los son
limpieza y pintura, sin embargo no podemos estar adentro del mercado porque es
insalubre, hay hasta ratones y vemos que aquí se hablan de millones de pesos, nosotros
creemos que nos merecemos nuestro mercado, la presidenta de los feriantes que existe
hoy día no nos representa, lo que nosotros queremos es que nos dejen trabajar afuera
del mercado hasta que exista un mercado decente.

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: No creo que haya problema en que
ustedes vendan sus productos afuera, si es lo que ustedes quieren, que asi sea.

El Concejal Sra. Patricia Pascuales manifiesta: Tengo entendido que la directiva no
existe, está obsoleta, por lo tanto deberían organizarse nuevamente. Lo otro, nosotros
teníamos un acuerdo que los que vendan pescados queden en el interior del mercado.

La Concejal Sra. Doris Villarrocl manifiesta: Los que venden pescados tienen que
quedar dentro del mercado y los demás pueden quedar afuera.

Con respecto a Cultura, si queremos hacer turismo en nuestra comuna hay que
mantener el orden y limpieza, cuidar el entorno y manejo de la basura.

Cuando ustedes mencionan la cantidad de millones con que cuenta la Oficina de
Cultura, me parece que las gestiones que realice esta oficina para conseguir recursos es
loable y no tiene nada que ver con el mercado.

El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Solamente quiero hablar de cuidar el
entorno sobre todo la higiene y que ustedes ayuden a mejorar esto.

La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: Solicito que se organicen para que los
representen.

El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Dar respuesta al caso de Luis
Almonacid de Chauquear.

Agradecer a los colegas y e! señor alcalde por el aporte que me dieron para poder viajar
por la situación que sufrió mi hija.

La Concejal Sra. Ana Celia Díaz manifiesta: La Solicitud de la señora Ruth Vera
Sánchez, ella solicita un local que está ubicado en Avenida Los Héroes, al lado de la
Oficina de Turismo, este local manifiesta que está cerrado desde hace dos años, fue a la
Dirección de Obras y le dijeron que ese local tenia dueño, un particular en un espacio
público. Esta señora lo está solicitando para emprcndimiento, solicito un informe para
saber en qué situación está.

El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Hay que retomar el tema de Salud.
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El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Hay un director del CESFAM y el
tiene que poner orden en ese lugar, el alcalde y concejales no pueden estar
solucionando los problemas que él tiene que solucionar, esa es su labor como director.

El Sr. Alcalde y Presidente del Concej^ulayanta la sesión a las 19:00hrs.

ÍOEL VILLARROEL
ÍO MUNICIPAL

RUBÉN CÁRDENAS GÓMEZ
CALDE COMUNA CALBUCO

CALBUCO, 28 de mayo de 2015.


